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(v.) A kormánypárt ama csoportjának, 
mely a harcot akarja, mivel sarcot ígér, 
hiábavaló volt minden fondorlata: az ellen
zéknek válaszjegyzéke noha konstatálja a 
béketárgyalások megakadását, de a szakítást 
nem jelenti ki, sőt még csak ürügyet sem 
szolgáltat rá. A szekér nagyot zökkent ugyan, 
de fel nem bo ru lt; s ha nem tudja előbbre 
vinni a politika, majd előbbre viszi megint 
a hazafiui lelkiismeret. Baj tehát még nin
csen; adja isten, hogy ezentúl se legyen.

De ki kell mondanunk, hogy vigaszta
lásnak mindez átkozottul sovány vigasztalás. 
Az ország az igent várja, mohón várja, —  s be 
kell érnie azzal, hogy az alkudozó felek még 
nem mondták ki a végzetes nemet, azt a 
szócskát, amely mögött ott ólálkodik az özön
víz rémes veszedelme s amely beledönti a 
magyar nemzetet a kiszámíthatatlan ka
tasztrófák gyilkos örvényébe. Tartunk tőle, 
hogy az a félénken csillogó reménysugár 
már nem igen nyugtatja meg a közvéleményt. 
Az alkotmányonkivüli állapotnak második hó
napjában ennél már valamivel többet köve
telhet a nemzet. Követel is. A lehetőséggé 
sorvadt valószínűségre ráunt immár, és ko
molyan sürgeti azt a fordulatot, mely a to
vábbi harcot kirekeszti s a béke helyreállá
sával az alkotmányos rendnek restaurálását 
biztosítja. Elvárja tehát az alkudozó felektől, 
hogy ne egymást igyekezzenek kompromit
tálni, hanem egymással.

A kormányról és Tiszáékról nem beszé
lünk. Azok nem akarják a békét. A harc ré
vén talán megsemmisülnek, de a béke révén 
biztosan. Nekik tehát semmi szin alatt nem 
kell a béke. Ágaskodnak is eleget ellene. 
Győzik cselvetéssel, gyanúsítással, terrorizá
lással. Terrorizálják a többséget, gyanúsítják 
Széli Kálmánt és barátait, intrikálnak föl
felé és lefelé a disszidensek ellen. Meg
térni ök nem fognak, legfölebb behó- 
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Ex Ponto.
(Levél Ábrányi Emilhez.*)

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —
Irta: Szabó Endre.

Tehát mint N’aso: exul lettem én,
Átkergettek a voksok tengerén,
S örvendeznek Rómában a gazok.
Hogy u lantos hegyezhet már zabot.
- -  Így volt ez mindig — hisz tapasztalad, — 
Mert mértékük mindig hamis, gálád;
A mérték tudni illik pár arasz 
S ki ezen túl nő: meg van halva az.
E mérték meg is van ott testesülve 
S mindenki csak guggolva jár körűle,
Nem akarván nagyobbnak látszani,
Mint az. Ki ő? A pöttyöm Gyulai.
Jaj hát nekem az ő kancsal szemökben,
Ki az isten markábul úgy kinőttem,
Jaj, hogy Apolló kegygyei néz le rám 
S hogy nem kértem ö tőlük a lyrám.
— De tfcát légy rá tanúm, derék fiú,
Voltam-e én oly balga és hiú,
Hogy mondtam volna: „Nézd csak, jó barátom, 
Én már bizony a szemétdombra vágyom,

*) Abból az alkalomból, hogy a költüt Ábrányi Emil 
ajánlotta Kisfaludy-Társasági tagsécra, ahol azonban a jelölt 
elbukott. S z e r  k.

dőlni a győztes ellenfélnek. De szólunk az 
ellenzékről és az ellenzékhez. Legyen irgal
mas ez iránt a békét áhitó, sokat zaklatott 
szegény ország iránt. Engedjen jogos igényei
ből, Ellenfeleinek megátalkodottságát győzze le 
és főzze le a maga engedékenységével. Hallgas
son a szivére s a jobbik eszére: az ország s a 
maga érdekében siettesse a béke létrejöttét. 
Hiszen a béke sikere a harcnak kudarca 
lesz s megalázását és pusztulását fogja je 
lenteni mindazoknak, akik bele akarnák az 
országot lódítani a további küzdelembe, hogy 
a kegyetlen tusa közben kielégíthessék ha
talmi szenvedélyüket. Ha létrejö a béke, ez 
a siker ipso facto megöli a harcnak politi
káját s a harcnak politikusait; ellenben ha 
bármi okból meghiúsul a béke, ez a végze
tes eredmény a gonosz indulatuaknak kezére 
játszsza a hatalmat s megalapítja a lelkiisme
retlenség rémuralmát. Az ország a békét 
áhitja; s aki meghozza neki a békét, azé 
lesz hálája és ragaszkodása. A harcot 
Bánffyék és Tiszáék akarják. Jól gondolja 
fel az ellenzék, kinek az óhajtását teljesítse: 
az országét-e, vagy pedig a Bánffy-Tisza szö
vetségét ?

Amit az ellenzék kíván, mindaz, amit 
kíván, csakis a békepolitikának sikere által 
valósulhat meg. S a mitől az ellenzék ret
teg, mindaz, a mitől retteg, múlhatatlanul be
következik, mihelyt diadalt arat a háborús 
törekvés. Tehát amit a békéért áldoz, az 
nem veszteség, hanem hasznos befektetés; 
ellenben kockára teszi az országnak és saját 
magának minden érdekét, ha győzelemre se
gíti a harcias irányt azzal, hogy nem tudott 
eléggé nagylelkű lenni a béke érdekében.

A korona elejtette Bánffyt. Minden jel 
arra vall, hogy elejtette. Elfordult a mostani 
kabinet kiegyezési politikájától s a Széli Kál
mán politikáját tette magáévá. Szakított tehát 
az egyik iránynyal s elfogadott egy másikat. 
S ha ebben csupán biztatás van, akkor 
viszont abban, hogy a békealkudozásokban 
Széli Kálmán mint a korona megbízottja

Hogy nagyobbnak láttassam arra állva 
S nézhessek lo büszkébben a világra.* 
Motidtam-ef most légy tanúm erre már.
’Sz tyúk-ész kell az ilyenhez, úgy-e bár ? 
És légy tanúm: nem te jövél-e hozzám, 
Baráti jó szód a helyembe hozván,
Hogy engedjem már oda a nevem,
No jegyek oly végképp „szerénytelen", 
Hogy éppen csak egy-én no üljek ottan, 
Hová már nem egy fűzfás is bepottyan.
— Es én feleltem: „Hagyj békét nekem, 
Hadd bolygjak én magános berkeken,
Jobb, ha magamban ott dudolgatok 
S tapsolnak érte lombok és habok,
Hol minden dalra száz visszhang rivall, 
Elüldögélünk itt Kiss Józsival.
Jobb, mint ha vizsgálgatja púpaszom 
A rímeim s gáncsolja rendesen.
Azt tartom, mit az elmés Martialis:
A szakértő szakács bármit darál is,
Nem bánom, (ezt a szakma bántja mindet,) 
Csak tessék az ebéd vendégeimnek;
Mért keressem hát ötvonnek kegyét,
Mikor ezrek kegycltok már elébb !
De mert a hívás oly szívből ered,
Jól van, induljunk: elmegyek velőd.
Hisz’ a kérdést bármint bontsuk-bogozzuk, 
A végelomzés végre is ahhoz jut,
Hogy ha nem ártott is Petőfiuok,
Mikor a komaságból kinnrekedt,
De nem is használt semmit; legalább 
Én nem tudnám, mi volt a haszna hát ?“ 
Es igy indultam el veled,
Költői szív költőt igy érte meg;
Aranyos szív, melyet a sunda próza

szerepel, már Ígéret is van. Ezt az irányvál
tozást, ezt a biztatást és ezt az Ígéretet 
visszacsinálni immár csak egy módon lehet: 
azzal, hogy meghiúsulnak a békés törekvé
sek. Ebben az esetben már az első lépésé
nél megbotlott az uj irány s tárgytalanná 
vált a biztatás és az Ígéret. Jól tudják ezt a 
Tiszáék és az ö gyámoltjuk, Bánffy Dezső. 
El is követnek mindent, hogy ne legyen 
béke. Ingerük az ellenzéket, lázitják a több
séget, rágalmazzák a disszidenseket s idétlen 
gyanúsításaikkal üldözőbe veszik Széli Kál
mánt. Az ellenzék szempontjából mindebből 
mi következik ? Az, hogy forszíroznia kell a 
békét. Tárgyi akadálya a kompromisszumnak 
már alig v a n ; a vitás kérdések nem elviek 
többé, hanem taktikai és kvantitatív termé
szetűek. Az örvény át van hidalva, most már 
mindössze egy keskeny árok van még a cél 
előtt. Át kell ugrani ezt az árkot, mert aki 
innen marad rajta, az lesz a pervesztes. 
Ennyit mondunk csak az ellenzéknek és 
higyje el nekünk, hogy az egész ország köz
véleménye ugyanígy gondolkodik. Tanuljon 
Bánffytól és Tiszáéktól. Rettegjen mindentől, 
amit ezek remélnek. S tegyen meg mindent, 
amitől ezek rettegnek. Keresse a garanciákat 
ott, ahol bizton feltalálhatok: a saját erején 
kívül a viszonyok leküzdhetetlen hatalmában.

Az ellenzék nunciuma.
A budavári palotában a kormány ma dél

előtt tizenegy órakor várta, hogy a disszidensek 
vezérei meghozzák az ellenzék nunciumát. Mint
hogy azonban az ellenzék a képviselőház emeleti 
termében csak ekkor vette tárgyalás alá Ho
ránszky Nándor elaboratumát, mely pontonkint 
adja meg a választ a kormány föltételeire, a 
disszidensek vezérei nem voltak abban a lielyzot- 
bon, hogy a nunciumot már ma megvihessék a 
kormánynak. Ez azonban a holnapi nap folyamán 
okvetctlcniil meg fog történni.

Magáról az ellenzék nunciumáról már ma 
is sok szivárgott ki. Horánszky Nándor elaborá- 
tuma, melyet a delegátusok egyhangúlag magu
kévá tettek, hangjában higgadt, tartalmában ha
tározott és erélyes. Nem jelenti a tárgyalások teljes

Persze hogy folfalt, kortes-lébo sózva.
— De az eredmény mégis meglepő.
Tizenegy voks! Magát hol vette ő? 
Tizenegy igaz, bátor elme —
Ily sokat nem reméltem, istenemre!
Es hidd el ; szinte szégyenlem magam,
Hogy ennyi abban a csomóba’ van.
Melyet én — ha még úgy is felhevűlten — 
Ötre vagy halra is alig becsültem.
Szerencse, hogy lenyomja szégyenem 
A másik serpenyő a mérlegen;
Ah, nem jobb a banda erkölcse még,
Van benne bért leső kontrás elég,
Ki a régi nótára jól vigyáz,
(Különben a kormedre kapsz, hibás);
S hál’ istennek nem csalt hát jóslatom: 
Huszonöt jár még mostan is vakon.
— S győzött a jelszó — hajh, a copfos, ócska: 
„Nem kell Szabó, elég csak egy Szabócska."
Ergo kedves barátom, Emilem,
Ex Ponto írom íme levelem,
Ex Ponto: hideg, messze száműzésből,
De mint látod: kiállom azt vitézül.
— Mint űzött szarvas, távol hegyre állva 
Nézek le a legelő birkanyájra,
Lesem, amíg majd csak reája hűl 
Egy-egy kosra a vedlett, condra bűr,
S míg végre a vén csacsi sem vezet,
Hanem dicséri talppal az eget,
S a kancsal örvös eb se tudva,
Hogy mit csináljon, a farkát behúzza : 
Akkor engem is lát az a ber«k,
Akkor dailok én majd csak véletek.

Lapunk mai száma nvolc «Mni.



2 Budapest, péntek B O D A P E 8 T I N A PL Ó 1899. fobruár 3. 8 4 . szám.

megszakítását s kedvezőbb időkben a fonalat ennél az 
elóboratumnál mindig föl lehet majd venni. A béke 
érdekében megindult akciónak azonban nem je
lenti olyan fázisát, ahol már sikerről lehetne be
szélni. A béke szándékából több van a válaszban, 
mint a béke reményéből.

A válasz ellenzéki forrás szerint körülbelül 
a következőket tartalmazza:

Sem az eddigi tárgyalások folyamán, sem 
podig a jelenlogi nyilatkozatnak megállapításánál 
nem tévesztette az ellenzék szem elől, hogy az 
ország legszükségesebb érdekének felkarolása és 
kielégítése mellett tekintettel logyen arra a kö
rülményre is, hogy az általa melegen óhajtott 
megegyezés létrejövotelének esélyébe oly törek
vések is belcvegyülhessonek, melyeknek célját 
nem a kölcsönös megnyugváson alapuló egységes 
kibontakozás, hanom a jelonlegi közállapotok 
további fenntartása képezi.

A legnagyobb mérséklettel fölállított kívá
nalmakat kizárólag a közérdok sugalta és tartóz
kodott oly térre lépni, mely e tekintetben kifo
gás alá eshetnék, vagy amely a pártoknak akár 
önérzetét, akár elvi tételeit érinthetné!

Kívánalmainak nincs egyetlenegy pontja 
sem, mely tekintetekkel ellentétben állana és ha 
e kívánalmak között a Bánffy-kabinet lemondása 
is helyt foglal, annak értelmét és jelentőségét az 
a körülmény indokolja, hogy az ő politikájának 
irányzatában és ennek gyakorlati alkalmazásá
ban élesedett ki az a rendszer, melynek megvál
toztatásától az ellenzék a közélet bajainak eltá
volítását várja és reméli.

Ez utóbbi cél elérése indította az ellenzéki 
pártokat arra, hogy az Ausztriával fennforgó köz- 
gazdasági kiegyezésnek elvfeladás nélkül és az 
ország törvény által biztosított csorbithatatlan 
jogainak az alkotandó törvényben loendü fölem- 
litéso és beiktatása mellett hozzájáruljon azok
hoz a megállapodásokhoz, melyekre nézvo az 
eddigiek szerint immár nehézségek nem fogná
nak fennforogni az esetre, ha az ellenzék kívá
nalmainak többi pontjai tekintetében a megegye
zés szintén létre jönne.

Az claboratum hangsúlyozza, hogy az ellen
zék az egész vonalon tanulizonyságát szolgáltatta, 
hogy a megegyezés elé mindeddig semmi oly akadályt 
nem gördített, mely a tárgyalások megszakítására vagy 
meghiúsítására okot szolgáltatott volna.

A válasz sajnálja, hogy a kormány leg
utóbbi üzenetében nem ugyan szavakban, de ré
szint világosan kifejezett, többféleképpen értel
mezhető és semmi garanciát nem nyújtó tartal
mában mindazokat a kívánalmakat visszautasítja, 
melyeket a közélet bajainak eltávolítása érdeké
ben felsorolt az ellenzék.

Visszautasítja nevezetesen a kormány:
1. A kúriai bíráskodásra vonatkozó és a vá

lasztási törvény némely részének módosításával 
kiegészitelt törvény feltétlen megalkotását, süt azt 
egyenesen a házszabályok rendelkezéseinek n így- 
mérvű megszorításától teszi függővé, dacára an
nak, hogy az ellenzék a házszabályok olystén 
revízióját, mely a szólásszabadság korlátozása 
nélkül, a sikeresebb tárgyalásokat előmozdítja, 
lojálisán megajánlotta.

2. Visszautasítja továbbá a kormány az ellen
zék első előterjesztésének III. alatti részében 2., 
4., 5., 6. és 7. pontjai alatt felsorolt kívánalmakat.

3. Visszautasítja a 8. pont alatti kívánalmat 
is, dacára hogy a mindennapi élet azt a kiáltó 
látványt nyújtja, hogy ép és egészséges egyének 
oly esetekben is nyugdijt húznak, amikor erre a 
nyugdíjtörvény elegendő támpontot nem nyújt.

4. Visszautasítja az ellenzéknek azt a kívá
nalmát is, hogy a közélet bajainak orvoslására leg
alább egy kötelező kormánynyilatkozat állapíttas
sák meg, mely a jövőben követendő kormányzati 
és közigazgatási működésnek törvénytisztelő 
és minden erőszakosságot kerülő irányát bizto
sítja. Yisszautasitja pedig akként, hogy ámbár a 
kormány késznek nyilatkozik arra, hogy a sza
badelvű pártban nyilatkozatot tegyen, ámde en
nek szövege az ellenzéki pártokkal való megál
lapodás tárgyát nem képezné, sőt ez a szöveg 
az ellenzéki pártokkal nem is közöltéinek,

A válasz behatóan kifejti, hogy miért kell

az ellenzéki pártoknak ebhez a kívánalomhoz ra- 
gaszkodniok. A megegyezés természetével el
lenkeznék és csak kegyelem vagy diktatúra 
számba menne, ba valaki a másik féllel az egyez
kedés tárgyára nézve még csak megállapodási 
tárgyalásba som kivan bocsátkozni. Lehetetlennek 
tartja az ellenzék, hogy a szabadelvű párt objektív 
elemei a többi pártokról másként vélekedhessenek, mint 
egyenjogú másik félről.

5. A kormány visszautasítja végül az ellen
zék azt a kívánalmát, hogy a garanciának tartott 
indemnity-törvéuyjavaslat csak a jövő kormánynak 
szavaztassák meg, dacára annak, hogy az ellen
zék a többi három javaslatnak még a jelenlegi 
kormány alatt leendő akadálytalan letárgyalá- 
sába — tekintve azt, hogy Széli Kálmán ur a 
korona kívánságára szintén részt vesz a tanács
kozásokban, — belenyugodni hajlandónak nyilat
kozott és hajlandó is.

Ezen visszautasítás következtében az eddigi 
tárgyalások eredménye akként áll, hogy a jelon
legi kormány:

I. Biztosítani kívánja az ideiglenes és vég
leges összes kiegyezési javaslatokat, továbbá a 
többi három javaslatnak és végül a költségve
tésnek is akadálytalan letárgyalását.

II. Követeli az indeinuitynek, közgazdasági 
provizóriumnak, horvát pénzügyi egyezménynek 
még a jelen kormányelnök alatti letárgyalását:

III. visszautasítja az ellenzék összes kívá
nalmainak (a kúriai bíráskodás kivételével) ko
moly és reális érvényesülését, végül

IV. az utóbbinak fejében követeli a házsza
bályok nagymérvű megszorítását.

Miután ez beláthatatlan időkig húzódó tár
gyalásokra szolgáltatna alkalmat, az ellenzék 
arról van meggyőződve, hogy tőle egyszerű kapi
tuláció követeltetik, továbbá, hogy a miniszterelnök 
az ő felségétől nyert felhatalmazás céljától és szelle
métől eltérő eljárása n m a békés megegyezés létesíté
sére, hanem csakis ama törekvéseknek megvalósítására 
vezetne, hogy a jelenlegi közállapotok fenntartassanak.

Ha tehát a tárgyalások megkezdése óta el
telt 22 nap eredménytelen maradt, ez nőni az ellen
zéki pártokon inult.

A válasz hangsúlyozza, hogy csak egy 
újonnan kinevezendő kormányelnök, kinek egyé
nisége nem képviseli a törvénytelenségek és erő
szak rendszerének folytatását, lehet abban a 
helyzetben, hogy az ellenzéki pártokkal sikeres 
tárgyalásokat folytathasson és megállapodásokat 
létesíthessen. A dolog természete szerint is csak 
újonnan kinevezendő kormányilnök lehet hivatva és 
I. esitre felelősséget vállalni a létesítendő egyez
ményért.

A miniszterelnök eddigi állásfoglalásából 
származott bonyolult helyzeten segítendő, aján
lotta fel az ellenzék az indemnity kivételével a 
többi három törvényjavaslatnak akadálytalan le
tárgyalását, amit azonban a miniszterelnök vissza
utasított.

Az ellenzék meg van győződve arról, hog' 
a miniszterelnök ez állásfoglalásában rejlik az 
ok, hogy a tárgyalásokban ő felségo egyenes 
vánságára résztvevő Széli Kálmán jóakaratu inten
ciója sem juthatott abba a helyzetbe, hogy a miniszterelnök 
hozzájárulása nélkül a kibontakozás lehető módjára 
reámutathasson.

A válasz befpjező részében kimondja, hogy 
az ellenzék a törvényenkivüli állapot miolőbbi 
megszüntetése érdekében kívánalmaival a leg
szűkebb térre szorítkozott, mindent megtett, hogy 
ez az állapot mielőbb megszűnjön és mindezek 
dacára az ellenzék kívánalmai a kormány részé
ről visszautasítással találkoztak, ami által nem
csak a megállapodásoknak, do a tárgyalásoknak 
lehetősége is megakasztatott. Nem marad tohát 
más hátra, mint hogy az ellenzék teljes cselekvési j 
szabadaága igénybevételének jelzése mellett ki
jelentse, hogy az eddigi előterjesztésekben fölajánlott 
alapokon kész most is —  azonban minden halogat is 
kizárásával — megegyezést létesíteni és még inkább 
egy újonnan kinevezendő kormányelnökkel tárgyalá
sokba bocsátkozni és sikeres megállapodásokat létesíteni.

A konferencia erősen hiszi, hogy az utóbbi 
utón mind a parlamenti rend, mind pedig a köz
élet nyugalmának helyreálláBa, mind végül a 
törvényenkivüli állapot megszűnése be fogna kö
vetkezni. »

Az egyesült ellenzék jegyzékéről a Politikai 
Értesítő illetékes meghatalmazás alapján a következő
ket jelenti:

Az ellenzéki pártok kiküldötteinek érte
kezlete a mai napon megállapította annak a 
nyilatkozatszerü előter esztésnek szövegét, me
lyet a kormány utolsó üzenetére ad és me
lyet a metregyezést közvetítő tényezők közül 
Szilágyi Dozsővel a mai napon közölt, hol
nap pedig a közvetítő faktoroknak Írásba 
foglalva is rendelkezésére fog bocsátani. Ezen 
nyilatkozatot Horánszky Nándor szerkesztette 
és az értekezlet egyhangúlag elfogadta. A 
nyilatkozat konstatálja, hogy a kormány üze
netében foglalt visszautasítások folytán a 
kormány a további tárgyalások folyamatát meg
akasztotta. Ezen körülményt a nyilatkozat be
hatóan megvilágítja és a kormány ez eljá
rása felett sajnálatát tejezi ki ; készségét 
jelenti ki egyébiránt ezúttal is a megegye
zésre, különösen hangsúlyozván, hogy e meg 
egyezés egg «/ kormányelnök kinevezése, esetén 
mihamarabb létrejöhet s ez utón mind a par
lamenti tárgyalások rendje, mind a közélet 
nyugalma, mind végül a törvényen kivüli 
állapot megszünéso a leggyorsabban elér
hető lehet.

•
A félhivatalos Budapesti Tndősiti ezeket je

lenti : Széli Kálmán ma reggel Rátótról a fővá
rosba érkezett s a nap folyamán egyrészt a kor
mánynyal, másrészt az ellenzéki küldöttekkel 
értekezett a béke-kompromisszum érdekében. Szi
lágyi Dezső, gróf Csáky Albin és gróf Andrásit/ 
Gyula holnap délelőtt il órakor közlik a kor
mánynyal az ellenzéki küldötteknek a legutóbbi 
kormányjavaslatokra tegnap hozott és holnap 
hitelesítendő határozatait. A nevezett képviselők 
már ma délelőttre kilátásba helyezték megjele
nésüket, do később holnapra halasztották.

Az ellenaknák.
A parlament pihenője alatt a szabadelvű- 

pártban nagyon erős forrongás támadt. A forron
gás jelentőségét emeli, hogy éppen olyan elemek 
léptek akcióba, akik eddig a harci sorokon ki
vid iparkodtak maradni és tárgyilagos komoly
sággal várták a megindult békeakció dűlőre ju
tását. Do éppen ök láthatták legjobban, hogy bi
zonyos oldalról miijen gonosz passzióval rakták 
le az aknákat, csakhogy a béko valahogy be no 
találjon ütni. Úgy látszik, alaposan meg is un
ták, hogy tovább is tétlenül nézzék ezt a szaka
datlan machinációt s tegnap esto a szabadelvű- 
pártnak igen előkelő tagjai erős szemrehányással 
illették a kormány elnököt, mert egy tiltó szava 
sínesen a harci párt illoyális eljárása ellen. Ki
jelentette a párt több előkelősége, hogy amony- 
nyiben a béko érdekébon fáradhntlanul dolgozó 
Széli Kálmán ellen tovább is folynának az ás- 
kálódások és a mindenütt ólálkodó kémek tovább 
is sportot űznének abból, hogy egyes képviselők
nek magánkörben tett megjegyzéseit nyomban 
besúgják, akkor a szabndelvüpurt fellett egységo 
már nem lesz sokáig megőrizhető. A szakadás 
föltétlenül be fog következni.

Az áskálódás és kémkedés ilyetén meghé- 
lj 'gzéso természetesen mozgásba hozta a kedé- 
h eket. De a harci párt titokban tovább is a régi 
csapásban maradt s azt a hirt próbálta forga
lomba hozni, hogy legalább százan vannak a 
pártban, akik a békét semmi szín alatt sem akar
ják s egy Széli-kabinetbe semmiképp sem fogná
nak belotőrődni. Ez a hir azonban nem igen ütött 
be, mert az intranzigensek száma iránt legalább 
is erős kételyek merültök fel. Sőt maguk a harci 
párt spiritus reetorai is megvallottak, hogy mind
össze negyvenen muta koznak olyan elszánt vité
zeknek, akik nyomban búcsúznának a pom
pás Lloyd-klubtól, mihelyt a békesség be merné 
tenni a lábát a parlamentbe. Ennek a negy
ven elszánt vitéznek a díszes névsorával is 
szolgáltak a harci párt vezetői, du a név
sor se volt éppen megfélemlítő hatással. Szépecs
kén akad ugyanis a listában olyan ismeretos férfiú, 
aki idáig még sohasem mozdult ki a hatalom 
melegedő szobáiból s akiről legalább is nehéz 
föltenni, hogy vénségéro válnék meg a jó puha 
fészekből. Ám a harci nárt szorongatja a listát
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és magasan lobogtatja fenyegetésül, ami inég 
csak jobban tüzeli a forrongást.

Ilyen körülmények közt majdnem kívána
tosnak tetszik, hogy a toknikai obstrukció egy 
darabig még akadályozza meg a szenvedélyek 
nyílt kitörését. De az ollenzck. ha ugyan addig 
mást nem gondol, hétfőn már meg akarja kezdeni 
a parlamenti csatát. Ha nem tohot másképpen, 
mindenesetre nagyon jó lesz, ha legalább a par
lamenti megvitatás során is megőrzi az ellenzék 
azt a mérsékletet, mely nunciumában megnyilat
kozott s kellő óvatossággal pertraktálja a kérdé
seket, nehogy a leselkedő harci pártnak alkalma 
legyen a szenvedély csóváját beledobni abba a 
kis épületbe, amelyben a békeakció gyönge pa
lántái talán mégis kivárhatnák az idők jobbra 
fordulását. Máskülönben a kormánypárt intran- 
zigens elemei az első óvatlan percben fölégetik 
az egész féltett épületet.

Bio>, február 2.
A király ma külön kihallgatáson fogadta 

gróf Széchenyi Manót, a király személye körüli 
minisztert.

Ausztriában.
B io. február 2.

A jobboldali pártok parlamenti bizottsága ma 
délután bárom órakor ülést tartott. A konferencián 
loveg Javors2ki elnökölt, akit a pártok szerencsés 
felgyógyulása alkalmából melegen üdvözöltek. Gróf 
Thun mindvégig jelen volt a tanácskozáson, amely 
két óra hosszat tartott. Dr. Engel indítványára elha
tározták a pártok, hogy együttes nyilatkozatot adnak 
ki. Az e felett megindult vita során gróf Thun mi
niszterelnök kifejtette a reichsrath elnapolásának 
okait és a helyzet szanálására vezető eljárás módját. 
A szónokok egytől-egyig bizalmat szavaztak a mi
niszterelnöknek és közös kommünikében állapodtak 
meg, amely igy szól;

A jobboldali pártok parlamonti bizottsága 
a február 2-án tartott ülésen egyhangúlag a 
következő határozatot hozta: A jobboldalhoz 
tartozó pártok mélyon fájlalják, hogy a par
lament legutolsó ülésein nem teljesíthette 
azokat a kötelességeket, amelyeket a lakos
ság és az ország érdekében megvalósitandók- 
nak tartott és hogy a monarchia hatalmi 
állására való tekintetből feltétlenül szükséges 
intézkedéseket nem vihette keresztül, jóllehet 
a jobboldali pártok részén megvolt az őszinte 
törekvés; remélik, hogy a kormány a több
ség felirati javaslatában lefektetett elvek 
értelmében fog eljárni és hogy az arra hiva
tott tényezők minden oldalon komolyan tö
rekedni fognak a függőben lévő vitás kérdé
seknek a jog és a méltányosság alapján és 
közös akarattal való megoldására.

Prága, február 2.
A Narodni Listy Írja: A jobboldali pártok 

végrehajtó - bizottságának tegnapi ülésén gróf 
Thun miniszterelnök nyilatkozott az ülésszak vá
ratlan berekesztésének okairól. Komoly és mély
reható körülmények késztették a kormányt erre 
a lépésre — úgymond a miniszterelnök — az 
utolsó napokban elhatározta a kabinet, hogy az 
osztrák törvényhozásnak ülésszaka és a magyar 
parlamenti válság között levő összefüggést meg
oldja és nem fogja bevárni, mig a másik állam
ban önálló intézkedésekre kerül a dolog, hanem 
azonnal megteszi a maga részéről a szükséges 
intézkedéseket. Ez most megtörtént, tekintet nél
kül arra, vájjon a legközelebbi napok békét, 
avagy háborút hoznak Budapesten.

B E L F Ö L D .

A  m ásik  táborból. Gyanúsítás és rágal
mazás hangzik a békebarátok felé a másik tá
borból. Neki mennek mindennek és mindenki
nek, amiben és akiben a békés kibontakozásnak 
tényozőjét szimatolják. Rendszeresen csinálják 
ezeket az üzelmeket, megosztott szerepkörükkel. 
Egyik lapjuk például Széli Kálmánra van rá
uszítva, a másik a disszidensekre. Az előbbi 
nap-nap után gyalázkodik Széli Kálmán ellen ; 
mindenképpen azon van, hogy kigunyolja és 
meggyanúsítsa ezt a kiváló férfiút, akinek az a 
megbocsáthatatlan bűne van, hogy megnyerte a 
béke ügye számára a koronát s a kiegyezés dolgában 
fölfelé is elfogadható álláspontra bírta az ellenzé
ket. Amig Széli Kálmán ezt a vakmerőséget 
nem követte el, ez a lap hirdette a leg
nagyobb elragadtatással az 6 dicsőségét; most 
meg elköveti azt az izléstelonségot, hogy egyre 
másra inzultusokat szór o férfiú eilen, akinek az

imént még lábainál hevert. Ma is beleköt megint 
Széli Kálmánba. Gúnyos hangon emlegeti a rátóti 
földcsurnak tenyészbikáit és apró embernek 
mondja Szélit ahhoz a nemzedékhez képest, 
amelynek Sennyey, Zsedényi és Ghyczy voltak 
a tagjai. Hát szolgálhatunk mi ennek a laptársunk
nak kétségtelen bizonyítékaival annak, hogy ez az 
Ítélete alaptalan. Hiszen volt idő, amikor Sennyey 
is. Zsedényi is, Ghyczy is szemben állottak Széli 
Kálmánnal. És ebben az időben ugyanez a lap
társunk mindig Széli Kálmánnak adott igazat 
éppen Sennyey, Zsodényi és Ghyczy ellenében. 
Tucatszámra produkálhatjuk a Pester Lloydnak 
— mórt erről a laptársunkról van szó — ilyon 
irányú cikkeit. A kérdés már most az, mikor 
mondott a Pester Lloyd igazat: akkor-e, amikor 
azt a nemzedéket mondta törpének Szélihez 
képest, avagy ma, midőn amazokat mondja 
óriásoknak Szélihez mérve? A rátóti tenyész
bikák gúnyos emlegetésére is van egy szavunk. 
Ha győzni talál a béke és Széli Kálmán minisz
terelnök lesz, Bánfl'y pedig az ellenzékre megy, 
akkor lesz idő, midőn a Pester Lloyd a rátóti 
tenyészbikákról több lendülettel fog nyilatkozni, 
mint Bánfl'y Dezsőről. Mindebből pedig az kö
vetkezik, hogy aki mindig a hatalommal megy, 
az no forduljon soha olyanok ellen, akik valami
kor kormányra juthatnak. Igazán nem tudjuk, 
mi bosszantóbb ebben a kötekedésben : az izlés- 
telonség-e, vagy az oktalanság? — Egy másik 
laptársunk, amely a disszidensekre van rá
uszítva, ma egy állítólagos bécsi lovélbcn 
öltögeti nyelvét a kilépettekre. Irányadó bé
csi politikusok ajkára ad olyan nyilatkozato
kat, amelyekért maca nem merne helyt állani. 
Ilyen óvatos formában követi el azt az infámiát, 
hogy a disszidensek szereplését egyszerű tolako
dásnak mondja s működésűknek rugójául a mos
tani kormány ellen való gyűlöletüket, továbbá 
saját ambíciójukat és fondorkodásukat állítja oda. 
Ezzel a gyalázkodással röviden végezhetünk. A 
kinek nem ez a véleménye a disszidensekről, az 
ne adjon publicitást az ilyon nyilatkozatoknak; 
akinek pedig ez a véleményo felőlük, az no búj
jék bécsi spanyolfalak mögé, hanem legyen meg 
bonne a saját perfidiájának a bátorsága.

Ai összeférhetetlenek. J  képviselőhöz bsszefér- 
heletlenséji bizottsága Apátiig István elnöklete alatt ma 
ülést tartott. Az elnök a tárgyalást azzal nyitotta meg, 
hogy Horn Ede újpesti vendéglőst a tárgyalás idő- 
pcntjáról szabályszerüleg értesítették. Első sorban 
Mohán Sándor képviselőnő vonatkozó összeférhetlcn- 
ségi bejelentés került tárgyalás alá. A bejelentés 
azon az alapon történt, hogy a nevezett képviselő 
igazgatósági tagja a kormánynyal szerződéses vi
szonyban álló zalathnai kénkovand ipar részvénytár
saságnak. Mohay .Sándor kijelentette, hogy a zalathnai 
kénkovand ipar részvénytársaság a kormánynyal, 
illetőleg a kincstárral semmiféle szerződési viszony
ban nem all s soha sem állott. Bemutatta a részvény- 
társaság igazgatóságának ily értelmű nyilatkoza
tát. A bizottság rövid tanácskozás után egyhangúlag 
azt határozta, hogy ebben az esetben összeférhet- 
lenség nem forog fenn. Azután a Rndnyánszky Béla 
képviselőre vonatkozó bejelentést tárgyaltak, mely 
azon az alapon történt, hogy a nevezett képviselő 
tagja a Hygiea fémipar társaság igazgatóságának. 
Rndnyánszky Béla kijelentette, hogy sem a nevezett, 
sem bármely más hasonnevű társaság igazgatóságá
nak vagy felügyelő bizottságának nem tagja s az 
említett társaság ez idő szerinti vezetőségét nem is 
ismeri. A bizottság rövid tanácskozás után azt a ha
tározatot hozta, hogy ebben az esetben összeférhe
tetlenség nem forog fenn. Végül kitűzte a bizottság 
folyó hó 16-án délutáni ü órakor tartaudó legköze
lebbi ülésének napirendjére a Rakovszky István által 
a Ház nyilvános ülésében Polónyi, Ivánka Oszkár, 
Holló Lajos, Meszlenyi Lajos, Szlulia István és Ester
házy Mihály gróf képviselőkre vonatkozólag lett üsz- 
szeférbetetlenségi bejelentéseket, továbbá a Sághy 
Gyula által ugyancsak a Ház nyílt ülésében önma
gára nézve telt összeférhetetlenségi bejelentést.

A kolozsvári második mandátum. Kolozsvár
város II. kerületének szabadelvű pártja délután a 
New-York szálló dísztermében jelölő gyűlést tartott 
Dobat Antal kerületi pái(elnök elnökletével. A gyű
lésen több száz főro menü parttag jelent meg, köz
tük a kereskedők és iparosuk legtokintelyosebbjci. 
Az elnök megnyitója után Oiáófalvy István királyi 
közjegyző báró Feilitzsch Arthurt ajánlja jelöltnek, 
fölemlítvén báró Feihtzseh kiváló tehetségeit és ön

zetlen működését, amelyet évek óta folytat a társa
dalmi téren. Az elnök erre a gyűlés éljenzése köz
ben kimondja, hogy a pártgyülés egyhangúlag 
báró Feilitzsch Arthurt jelölte képviselőjéül s egyúttal 
dr. Szamosi János egyetemi tanár vezetése mellett 
küldöttséget menesztett báró Feilitzsch meghívására. 
A képviselőjelöltet megjelenésekor percekig tartó 
lelkes tapssal fogadták. Dobál elnök szavaira vála
szolva, báró Feilitzsch megemlékezett az elhalt Greist 
képviselő érdemeiről, majd kijelentette, hogy életé
nek vezércsillaga a kötelességtudás és a munka volt 
és ehhez ezután is hü marad. Kötelességének tartja, 
— úgymond — hogy a város és a haza érdekeit 
szolgálja. Báró Feilitzsch vasárnap tartja meg pro- 
grammbeszédét. (0. É.)

K Ü L F Ö L D .

A revízió.
Parts, február 2.

Dupuy miniszterelnök és Lebret igazságügy
miniszter ma délután résztvettek a kamara revízió- 
bizottságának ülésén. A bizottságnak a sajtóhoz kül
dött kommünikéje igy szól:

A  kormánynak és a bizottságnak a Mazeau 
által vezetett vizsgálat ügyében tett kölcsö
nös kijelentései következtében Lebret igaz
ságügyi miniszter elhatározta, hogy a setn- 
mitőszék ama tagjait, akik az illető vizsgá
latot vezették, kiegészítő nyilatkozattételre 
szólítja fel.

P ir i i ,  február 2.
A Havas-ügynökség jelenti: A kamara re

vízió bizottsága által közzétett kommüniké sze
rint a Mazeau által vezetett vizsgálat ügyében ki
egészítő vizsgálatot fognak tartani. A bizott
ság az előterjesztett iratok beható tanulmá
nyozás alapján konstatálta, hogy a Mazeau 
által vezetett vizsgálat sok tekintetben hézagos 
és hogy ama személyiségektől, akik ellen 
bizonyos vádakat emeltek, nincs vátasznyilat- 
kozat. Tekintettel erre, a bizottság elhatározta, 
hogy a kormányt, kiegészítő vizsgálat elrendelé
sére hívja fel. Lebret igazságügyminiszter a teg
napi ülésen kijelentette, hogy e tekintetben nem 
vádolhat kötelezettséget, mig a minisztertanács
csal nőm közli az ügyet. A minisztertanács ma 
foglalkozott ezzel a kérdéssel. A bizottság mai 
ülésén Dupuy miniszterelnök és Lebret igazság
ügyi miniszter, információt nyervén a vizsgálat 
hézagos voltáról, kijelentették, hogy kiegé
szítő vizsgálatot fognak tartatni a semmi- 
tőszék ama három tagja által, akik az első 
vizsgálatot vezették. A vizsgálatra vonatkozó 
iratok közzétételének kérdésében még nem hoz
hattak határozatot. Tekintettel a terheltek véde
kezési jogára, a bizottság nem is gondolhatott 
arra. hogy a nein teljes vizsgálatról szóló jelen
tés közzététessék. De ha a vizsgálat teljes lesz, 
kétségen kívül meg fogják kívánni a jelentés 
közzétételét.

Párta, február 2.
A Havas-ügynökség jelentéso szerint az a 

| híresztelés, hogy a kormány és a revízió ügyé- 
| ben Kiküldött bizottság közölt a revíziós törvény 
i dolgában nézeteltérések merültek föl, teljesen 
i alaptalan. Bizonyosnak látszik, hogy a kamara 
j csak a jövő héten fogja tárgyalni a törvény

javaslatot.
Párts. február 2.

Quesnay de Beaurejiaire az Echo de Parisban 
újabb cikket tesz közzé, amelyben azt mondja,

; hogy az uj vizsgálat kiderítette, hogy a semmitő- 
. szék büntetőtanácsa már Bard jelentésének meg- 
í hallgatása előtt, tehát az iratcsomó megvizsgá

lása pjött el volt tökélve arra, hogy Dreyfust 
közvetlenül a semmitöszék Ítéletével fölmenti, a nélkül, 
hogy a per újabb tárgyalását elrendelné. Quesnay 
figyelmeztet arra, hogy a büntetőtanács tárgyalá
sai során uz iratcsomónak Dreyfust terhelő ré
szeit, dacára az iratok áthozatalával megbízott 
tiszt ellenmondásának, nem veitek figyelembe. Ques
nay azzal vádolja a büntetőtanácsot, hogy Picguart 
ezredessel a kihallgatásra való megjelenése előtt 
közölték egy tábornok vallomását, amelyeket 
titokban kellett volna tartani. Ugyancsak titok
ban tartandó vallomásokat közöltek a főrabbival, 
a mivel lehetővé tették, hogy minden ütést el
hárítson.

Ugyanez a lap jelenti, hogy Du Paty de 
Clamot és Esterházy! január 24-én szembesítették 
egymással és ez alkalommal élénk beszélgetésök 
volt egymással.

A Gaulois tagadja, hogy a semmitöszék 
egyesült tanácsai a büntetőtanáes vizsgálatát ele
jétől fogva megújítani szándékoznak. A Journal meg
erősíti, hogy Mazeau elnöknek az általa vezetett 
vizsgálat irataihoz csatolt jelentése közvetlenül 
a büntetőtanáes egy tagjának bűnösségét sem kon
statálja.
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Pária, február 2.
A semmitűszék bünteté-tanáesa ma kihall

gatta az 1894-iki pörben szerepelt Írásszakértőket: 
Tei/ssoniéret, Gobertet, Charavait. LcrthiUont és 
Pellet ierl.

Pária, február 2.
A semmitőszék büntető-osztályának a Dre.vfus- 

ügyben vezetett vizsgálata eredményét a kővet
kezőkben lehet összefoglalni:

Megállapították, hogy lS94-ben csakugyan kö
vettek el árulást a vezérkar kebelében.

A titkos dossier nem szolgáltat biztos tám
pontot arra, hogy Henry és Esterházy — akár 
együtt, akár külön-külön — követtek-e el árulást.

A tanuk kihallgatása és a hordereau papírjá
val azonos selyempapir megvizsgálása szüksé
gessé vált.

A vizsgálat pozitív eredményeit egy ezer 
oldulas jegyzőkönyvbe foglalva ki fogják nyomatni.

Bóma, február 2.
Panizzardi ezredes a Pivieta Coloniale ki

adója előtt úgy nyilatkozott, hogy Schivartzkoppen 
ezredes nevében is a leghatározottabban megcáfolhatja 
a Dreyfusszel való minden összeköttetést.

— Semmi okom sem volna, — mon
dotta az ezredes, —  hogy az igazságot 
eltitkoljam, mert ha Dreyfusszel valami 
összeköttetésem lett volna, úgy ez csakis 
hazám érdekében lett volna. Esterházy- 
rúl már nem mondhatom ezt.

Vilmos császár proklamáolója. A német biro
dalomban január 27-én ünnepelték Vilmos császár 
40-ik születése napját. A nap emlékére, de azért is, 
hogy köszönetét mondjon népének az iránta nyilvá
nult hódolatért, a császár most a következő proklamá- 
ciót intézte Hokenlohe birodalmi kancellárhoz:

A leghonsőbb hála érzelme tölt el isten 
kegyes vezeteseért ez idei születésnapomon, 
midőn visszapillantok életem letelt négy év
tizedére és különösen uralkodásom idejére. 
Ámbár a sors az idő változó folyamában fáj
dalmas eseményektől és tapasztalásoktól sem 
kiméit meg, házamban és uralkodói hivatá
somban mégis bőségesen részesültem isten 
szeretetében. Különös kegyelemben részesül
tem az utolsó évben, a midőn, meglátogatva 
azokat a szent helyeket, ahol Urunk és Meg
váltónk élt és mogváltó müvét végrehajtotta, 
ifjúságom bö vágya teljesült s egyúttal 
megadatott nekem, hogy a németség tekin
télyének öregbítéséhez hozzájáruljak azok
ban az országokban, amelyekben sok honfi
társunk, mint a német kultúra és keresztény 
felobaráti szóróiét harcosai, becsülést szerez
nek a német névnek. Palesztinái utam sze
rencsés befejezésekor benső örömmel talál
koztam abban a rendkívül sok nyilatkozat
ban, amelyekben a lakosság minden köre 
Írásban és táviratban szerencsét és áldást 
kívánt nekem életem uj esztendejébe való 
lépésemkor. A haza határain belül épp úgy, 
mint távol országokban és földrészeken, ahol 
német hazafiak élnek, mindenléle ünnepségek 
és gyűlések tettek bizonyságot a fejedelem 
és a nép szoros együvétartozásának tudatá
ról. Igen boldognak érzem magam és őszin
tén mondok köszönetét minden részesnek a 
hűséges szeretet és ragaszkodás e nyilatko 
zataiért. Ezek megerősítenek engem abban a 
törekvésemben, hogy minden erőmet ezentúl 
is a haza javának és nagyságának szenteljem 
és számára a sikeres továbbfejlődésnek alap
ját, a békét, isten segedelmével megtartsam.

Kérem, hozza ezt a rendeletet köztudo
másra.

H IK E K .
Budapest, február 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 3x-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

Újonnan belépő előfizetőinknek t e l j e s e n  
d í j t a l a n u l  megküldjük a B u d a p e s t i  N a p ló  
a l m a n a c h j á n a k  most megjelent (január— 
február—márciusi) első kötetét, amelyet még ebben 
az esztendőben három kötet fog követni.

— Kihallgatás a királynál. A király, mint 
-Bégből táviratozzak ma délelőtt Wadrok ezredest, 
bécsi angol katonai attasét külön kihallgatáson fo

gadta. Wadrok ezredes kifejezte ő felsége előtt az 
angol dragonyos ezred köszönetét, amelynek az ural
kodó, mint ezrodtulajdonos a jubileumi érmet ado
mányozta.

— Kitüntetés. A király Zsedényi Béla föld- 
mivelésügyi minisztériumi miniszteri titkárnak buzgó 
szolgálata elismeréseid a Ferenc József-reud lovag
keresztjét adományozta.

— Stefánia főhercegnő balesete. A mai reg
geli lapok egy részo bécsi levelezőjük utján egy 
balesetről adott hirt, amely állítólag Stefánia főher
cegnőt érte J/iraware környékén. Arról volt e hírben 
szó, hogy a főhercegnő biciklizés közben összeütkö
zött egy szembe jövő kerékpárossal oly erősen, hogy 
lefordult gépéről és a fiatal olasz kerékpárja alá 
került, amely végig gurult rajta. Most Triesztből azt 
jelentik, hogy ez a hir ebben az alakjában téves és 
nyilván onnan ered, hogy a főhercegnő egyik udvar
hölgye a trieszti utón összeütközött egy triciklivel. 
Más baj azonban nem történt.

— Gyertyaszentelő Boldog Asszony. Szép 
napos idő kedvezett ma Gyertyaszentelő Boldog 
Asszony ünnepének. Az utcákon nagy köznsóg hul
lámzott föl s alá. A sétálókból ma kijutott nomcsak 
a Koronaherceg-utcának, hanem a korzónak is. A 
templomokat nagyon sokan keresték föl. A belvárosi 
főplébánia templomban reggel kilenc órakor volt a 
gyertya-szentelés szertartása a szokásos körmenettel, 
majd szent beszéd és ünnepi mise következett, 
amelyen Kimer Károly apátplébános celebrált.

— Mac Kinley beteg. A nagy győzelem
nek nagy betege van. Washingtonból jelenti a 
táviró, hogy Mac Kinley elnököt a békeszerződés 
ellen való ellenszegülés annyira kimerítette, hogy 
egészsége megrendült. Mac Kinley titkára azt 
mondja, hogy az elnököt nagyon kifárasztotta és 
megtámadta az a súlyos föladat, amelyet a há
ború és a dolgok további fejlődése reá rótt, nem 
igaz azonban, hogy az elnök meg van törve. Az 
elnöknek csak egy kis nyugalomra van szüksége.

— Húsz éves püspöki Jubileum. Szabó János, 
szawios-iyt’dri görög-katholikus püspök, a folyó évben 
éri el püspökké kineveztetésének huszadik évfordulóját 
egyúttal pedig áldozópappá szenteltetésének negyvene
dik esztendejét. A jubilaris fópásztort 43 éves korá
ban nevezte ki püspökké a király. Szabó János a 
negyedik a szamos-ujvári görög-katholikus püspökök 
sorában. Nagy terjedelmű egyházmegyéjének kormány
zását rendkívül megnehezíti a Bukarestből nyíltan s 
titkon szított dákoromán izgatás, melyet Szabó Já
nosnak sikerült papsága s hívei körében ellensú
lyozni. Ennek elismerése fejében a király a valósá
gos belső titkos tanácsos címével s a Ferenc-József- 
rend nagykeresztjével tüntette ki. Szamos-Újvárról 
Írják, hogy a papság s az érdekelt megyék értelmi
sége ünnepélyes módon készül megölni a köztiszte
letben álló főpap püspöki jubileumát.

— A Budapesti Újságírók Egyesületének 
választmánya tegnap Vészi József elnöklete alatt 
ülést tartott. A tanácskozás tárgyát az Egyesület uj 
helyiségébe való átköltözéssel iáró teendői is  intéz
kedések képezték. A választmány Szatmári Mór fő
titkár és Cziklay Lajos gazda elótcijesztései értelmé
ben hozta meg egyuaugu határozatát. Az Egyesület 
uj helyisége a Kerepesi-ut 17. szám alatti ház elő 
emeletén van, A berendezésre kiküldött bizottság 
rajta van, hogy az uj helyiség mindenképpen meg
feleljen az igényeknek, ahová február közepe táján 
az Egyesület mar at is költözködik. A főtit
kár bejelentette, hogy Sándor Pál 100 forinttal 
az Egyesület alapító tagjsiuak soraba lépett. A vá
lasztmány elhatározta, hogy Wodiáner Fülöp alapitó 
tag elhunytén faidalmas részvétét jegyzőkönyvileg 
fejezi ki s erről átiratban értesíti a gyászoló csa
ládot.

— Halálozás. Kovács-Sebestény Béla m. királyi 
honvéd alezredes, a hadbíróság vezetője tegnap dél
után 48 éves korában meghalt. A java férfikorában 
lévő katona, aki pártatlansága és szeretetreméltósága 
révén nemcsak a tisztikar, hanem a főváros előkelő 
köreinek szeretetet is teljes mértékben bírta, sziv- 
szólhüdésben balt meg. Elhunyta nagy részvétet kelt. 
Temetése holnap, (pénteken) délután i,s4 órakor lesz 
az Üllői-ut 67. számú gyászházból. A beszenteíés 
után a halottat Ipoly-Szantóra viszik és az ottani 
családi sírboltban helyezik örök nyugalomra. Kovács 
Sebes ény Gyula királyi tanácsos, tanfelügyelő, Kovács 
S. Kálmán kir. ügyész, Kovács S. Kálmán ref. lelkész 
és dr. Kovács S. Eudre Hontmogyo főorvosa testvérü
ket gyászolják az elhunytban.

— Két orvostanár balesete. Berlinből taviratoz- 
zák, hogy vasárnap éjszaka az egyetem két hírneves 
szemorvos-tanárát suyos baleset érte. Dr. Hirschfeld 
és dr. Greef professzorok éjszaka elcsúsztak a jeges 
gyalogjárón és az első a jobb karját törte, az utóbbi 
agyrázkódást szenvedett. Különösen dr. Greef ailapotu 
aggodalmas.

~~ A királyné emlékezetére. A belügymi
nisztérium arról értesítette Sáros vármegye főispán
ját, hogy o felsége a király megengedte, hogy a Sáros 
vármegyei jótékony nóegylct operjosi árvaháza Er
zsébet árvaháznak neveztessék.

— Az Iglói oaata évfordulója. Igló város ha
zafias közönsége ma ünnepelte az 1849-iki iglói üt
közet félszázados évfordulóját. A város képviselőtes
tülete diszülóst tartott, amelyen Folgens Kornél pol
gármester mondta az ünnepi szónoklatot. Ezután a 
főtéren levő honvédszoborhoz vonultak és azt a sok 
százra menő ünneplő közönség jelenlétében meg
koszorúzták. A himnusz eléneklése után a menet a 
honvódsirokhoz indult, ahol Lipót, városi
főjegyző lendületes beszédben ecsetelte a nap fon
tosságát. Itt tették le az iglói öreg honvédek az el
esett bajrársaknak szentelt babérkoszorút. A taninté
zetek testületileg vettek részt ezen a lélekemelő, ha
zafias ünnepélyen, amely a Szózat elénekléaével be
fejeződött.

— TanPógyülések. Négy tanitógyülés volt ma 
a fővárosban; egyikén ezeknek megpendítették az 
első pedagógiai szakkönyvtár tervét is.

A Magyar Tanitók Kaszinója tanügyi bizottságá
nak megalakulását bizalmas értekezlet előzto meg, a 
melyen a kaszinó anyagi ügyeiről tanácskoztak. Az uj 
eluök, Ember Károly előadta ezután a kaszinó tanügyi 
programmját. E szerint foglalkoznak majd a nép- 
költészeti termékeknek a fővárosi népiskolák bán való 
értékesítésével, továbbá az egész magyarnyelvi 
anyagnak rész’etes mcyállapitásával, a beszéd- és 
értelemgyakorlatnak uj rlapra fektetésével, a slöjd 
oktatásáról szóló vitás kérdések megbeszélésével, az 
iparoktatás meg nem oldott részletkérdéseivel. A 
kaszinó egész évi munkreságáról kaszinói Almana
chot fognak kiadni. Augusztusra tanszerkiállitast ren
deznek, erélyesen hozzáfognak a pedagógiai szakkönyv
tár terveinek megvalósításához. A bizottság elfogadta 
az előadott programmot.

A budapesti hivatalos testület ma délelőtt 9 óra
kor a felsőerdősori elemi iskola tornatermében kép
viseleti és órtekezleti közgyűlést tartott. Szőke István 
elnök megnyitójában fejtegeti, hogy a testület műkö
dését számos ok akadályozza. Egyik legújabb oka, 
hogy a kiküldött meghívókat, amelyek portómentesek, 
a pós'.a megleletezi es e miatt a testülot 1500 tagjá
nak tudomására sem juthat a gyűlés megtartása. Je
lezi egyúttal, hogy Nagy Lászió feloszlási indítványa 
és a titkár elóter esztéso az alapssabálymódositások 
tárgyában a gyűlés főbb targvai. A titkár felolvasta 
Nagy László indítványát, amely arról szól, hogy 
mivel bizonyos miniszteri rendeletek nem kötelezik 
a tanítóságot kényszeregyesületek alakitasara, ezért 
a hivatalos testület mondja ki feloszlatását. Többek 
hozzászólása után az elnök szavazás ala bocsátja a kér
dést, hogy tárgyaibatja-e Nagy László indítványát, 
avagy Kadó javaslata szerint elutasítsák-e? Az elnök 
kimondotta, hogy Nagy László indítványát i  gyűlés nem 
tárgyalja. Szóke István elnök most az alapszabály terve
zet tárgyalását tűzte ki. Az alapszabalytervezet szerint 
a hivatalos egyesület továbbra is kötelezőuek mondja 
ki minden budapesti tanítóra, tanítónőre és minden 
polgári iskolai es képezdei tanaira az egyesületbe 
való belépését, azz 1 súlyosbítva, hogy a kötelező 
tagságon felül tagdijat is kötelesek fizetni és meg 
nem jelenés esetén meg egyforintos büntetést is tar
toznék fizetni minden elmaradó tag. A kérdéshoz 
sokuu hozzászólták, végül abban állapodtak meg, 
mikor legfeljebb harminc tag mondana ki ezt a hatá
rozatot. Hozzászólónak : Gyórffy János. Sziklás Adolf, 
Peres Sándor, Kurez Sámuel és Sctiön József. Erre 
megszavaztak a tagdíjat, hogy nem a belügyminisz
terhez terjesztik föl az aiapszabulytervezetet jóvá
hagyás végett, hanem a képviseleti közgyűléshez, 
amelybe minden öt tanító küld egy-egy képviselőt 
és csak ez a hartnadféiszaz taggal rendelkező köz
gyűlés mondhatja ki érvényesen az alapszuőalyok 
eiíogadu-at az egí-sz tanítóság nevében.

Tárgyalásra került ezután Gyórffy János indít
ványa a német nyelvnek a fővárosi elemi iskolakoól 
való kiküszöbölése tárgyában.

Lakit* Vendel helyesli az indítványt, mert az 
üt év előtti nemet eltörfisi fölterjesztésre mindmáig 
nem felelt a hatóság, holott a miniszter is leírt idő
közben, szintén a német-tanítás eltöri• sét kívánva. 
Ember Jauus tanfelügyelő az egész német-tanitasun- 
kat céltalannak és fölöslegesnek mondja, de az idei is
kolai rendet már ne bolygassuk, jövőre nézve pedig 
azéit nem kell az indítvány, mert u készítendő uj 
t'rvben amnyj smes benn már a német. A gyűlés elfo
gadta Gyórffy és Lakás indítványát, mely szerint a 
német a jövő tanév elejétől töröltessek.

•
Az Eötvös-alap Országos Tanító-Egyesület báró Eöt

vös József halulanak évfordulója alkalmából, ma 
délután az akadémia gyüléstermében ünnepi gyűlést 
tart- J. Az I. kerületi paedagogium ifjúságának kar
éneke után .Uo.ndr Viktor miniszteri tanácsos meg
nyitotta a gyűlést. Ezután Józsa Mihály tanfelügyelő 
hatásos endek beszédet tartott, majd Bursics Jenő fő
városi tanító alkalmi költeményt szavalt. Lakits Ven- 
titkár terjedelmes jelentést tett az egyesület jelen 
állapotáról; a 91.991 forint 9 krajcárnyi egyesületi 
alaptőkéből az idén 4190 forintot osztottak szét ösz
töndíjakban és segélyösszegekben. Az elnöki záró
beszéd után az ifjúság karéneké zarta be a szép 
ünnepélyt.

•
Az állami tanitók országos egyesületének nagy- 

választmánya ma délután 4 órakor, a tanítói kaszinó
ban tartotta gyűlését Kozma László elnöklete alatt. 
Az ország minden vidékéről leiseregi' tt tagok első 
sorban dr. IP/ii.sirs Gyula vadas- es közoktatásügyi 
miniszternek kívánták megköszönni legutóbbi lena- 
tat, amelyben az áfiami tanítóknak a XI. fizetési osz
tály elvei szerint való fizetésrendezést ígért. Megálla
pították a húsvéti közgyűlésnek tárgysorozatát s ez-

, zel a gyűlés véget ért.
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— A Wod'aner-caalad köszöneté. Fölkértek
bennünket az alábbi sorok közlésére: A vigasztaló 
részvét ama sok jeléért, melyl.yel bennünket felejt
hetetlen emlékű atyánk, vásárhelyi Ilorfmwer Fülöp 
elhunyta alkalmából a sajtó képviselői, testületek és 
egyesek elhalmoztak, fogadják mindannyian ez utón 
is hálás köszönetünket. A gyászoló család.

— Leégett falu. Röviden hirt adtunk arról a 
nagy veszedelemről, amely a liptómegyei Nagy-Bob- 
roc községben pusztított. Liptószentmiklósi tudósítónk 
táviratozza, hogy a falu teljesen elhamvadt, mintegy 
ezer ember hajléktalan lett. A tiiz éjjel ütött ki és 
így a lakosság alig védekezhetett. Eddig tizenhét hul
lát találtak meg a szenes romok között. Több mint 
ötvenen súlyosan megsebesültek, közülük nyolcán 
haldoklanak. Az elszenesedett holttesteket ma temet
ték el. A kár hozzávetőleg 250.000 forint, aminek 
egy harmadrésze biztosítás folytán megtérül ugyan, 
de amig ez megtörténik, a hajléktalan lakosságot éh
halál fenyegeti. A környék maga is szegény és a 
rendelkezésre álló segédeszközük elégtelenek. A 
megye alispánja a véginségre jutottak nevében hat
hatós és sürgős segítséget kér és a hivatalos körö
kön kívül különösen a nagyközönség könyörado- 
mányaiért esedezik. A falu férfi lakosai legnagyobb
részt Budapesten dolgozó tót napszámosok, akik ma
guk nem képesok nyomorba jutott családjukon se
gíteni. Kegyes adományokat elfogad az alispáni 
hivatal.

— Dadogok vizsgája. Skultéty Lajos áldozópap 
két év óta tanítja nagy sikerrel a Hársfa utca 24-ik 
szám alatt levő tantermében a dadogókat. Növen
dékei ma délelőtt mutattak be haladásukat. A vizs
gán, amelyen dr. Erődi Béla tankerületi főigazgató 
elnökölt, jelen voltak dr. Szabó Sándor miniszteri tit
kár a közoktatásügyi minisztérium részéről, dr. Cher- 
ven Flóris főigazgató, dr. Moravcsik Ernő egyetemi 
tanár, dr. Csudái, Jenő egyetemi tanár, dr. Samu 
Ferenc tanár, Borbély Sándor igazgató, a humánus 
intézetek tanárai és a szülök. A vizsga eredménye a 
legszebb elismerése Skultéty Lajos fáradhatatlan 
buzgalmának. Növendékei, kik között az elemi isko
lás gyerektől kezdve a nagy gimnazistáig, majdnem 
minden iskola-osztály képviselve volt, a négy hóna
pig tartó tanfolyam alatt teljesen leküzdötték a dado
gást, úgy hogy ma mindannyian nyugodtan, a leg
szabályosabb kiejtéssel fe'eltek a kérdésekre. Az uj 
tanlolyam a napokban kezdődik. Jelentkezhetni a 
Barcsay-uteai gimnázium bérhazában, Harsla-utca 
24. szám alatt.

— Krivány első kihallgatása. Tegnap délelőtt
hallgatta ki először A'rttáay Jánost az uradi kir. tör
vényszék helyettes vizsgálóbíró a dr. Körtvélyessy 
György s nyomban elrendelte ellene a fog
ságot. Délelőtt tiz órakor vezette föl egy szuronyos 
börtönőr a fogházból a törvényszéki épületbe. A cel
lától a vizsgálóbíróhoz ott vezet el az ut, azon a 
folyosón, amelyen a gyámpénztár van s Krivány vi
szontláthatta tizenhatéves müködéso színterét. Mikor 
a mogyehaz udvarán s ezen a folyosón végig vezet
ték, a tisztviselők mind ott állottak az ablaknál s 
Krivány mosolyogva köszöntgetett egykori hivatal- 
noktársainak. Fél óra hosszat turtott Krivány első 
kihallgatása, bevallotta minden vonakodás nélkül a 
terhére rótt bűncselekményt, a sikkasztást. A beis
merő vallomás után a vizsgálóbíró, dr. Parecz György 
kir. ügyész indítványára elrendelte ellőne a vizsgá
lati fogságot, amibe Krivány belenyugodott. A részletes 
kihallgatást Nyíró Géza vizsgálóbíró fogja megkez
deni, ha visszatér Szent-Annáról.

— Sikkasztó házfelügyelő. Maloschik János 
Csányi-utca 11. szám alatt lakó vendéglősnek egy 
kétemeletes bérháza vau a Csányi-utca 7. szám alatt. 
Ennek kezelésével a múlt év május hó elsejével 
Bírna Ferenc, 25 éves nős szerelőt bízta meg, aki 
szolgálatai fejébon szabad lakást kapott. Januar 31-én 
este eljött gazdájához a inár kiállított házbér-nyug- 
tákórt és másnap a lakók lognagyobb részétől be is 
szedte az esedékes lakbéreket, 1200 forintot. A be
szedett pénzt rendesen még aznap délben szokta át
adni Maloschiknak, akinek délután mindjárt feltűnt a 
szokatlan késedelem. Átmeut a 7. számú házaba és 
tudakozódott Barnádétól, hogy hol vau a férje, mert 
még nem jelentkezett nala. Az asszony azt mondta, 
hogy férje nem tudta az összes lakóktól behaj
tani a lakbért, mert néhány an estére Ígérték. 
Részletekben pedig nem akarta átvinni és azzal tá
vozott el az anyjából, hogy majd estere visszatér és 
akkor számol le gazdájával. Maloschik némileg meg
nyugodott, do azért fölvilágositást kórt a sarkon 
posztoló rendőrtől, hogy nem volua-o jó, ha jelentést 
tonuo. Az megnyugtatta, hogy nincs mitől tartania, 
mert hiszen ha megjön, ő majd átküldi Maloschik- 
hoz, hogy leszámoljon. A háztulajdonos várt estig, 
de a felügyelő csak nem jött meg. Kiküldött Barna 
anyjához is, aki azt felelte, hogy a fia nem járt nála. 
Ekkor már tisztában volt velő, hogy a házfelügyelő 
megszökött a beszedett pénzzel és ma reggel jelen
tést tett a rendőrségnél. Újabban sokat járt Barnához 
valami Tepperovits Lajos nevű barátja, aki már Ame
rikában is járt. A detektívek Tepperovitsot sem találták

lakásán. Egyébként már ötször volt büntetve 8 egy 
Ízben nagyobb összeget elsikkasztva Amerikába szö
kött, honnan csak büntette elévülése után tért vissza. 
Valószínű, hogy ő beszélte rá Barnát a sikkasztásra 
és az ő tapasztalatai nyomán most már útban van
nak valamelyik tengerparti város felé.

Öngyilkos kísérlet a Ludovikában.
— A Budapesti Napló tudósitójától. —

Budapest, február 2.
A Ludovika Akadémia betegosztályán súlyos 

beteg körül sürgölődnek az orvosok. Egész tudo
mányukat a mérlegbe vetik, hogy visszaadják az 
életnek Szőke Gyulát, az akadémia egyik fiatal 
növendé két, aki néhány nappal ezelőtt gyermekes 
önérzetből fegyvert fogott maga ellen. A puska 
szerencsére okosabb volt a gyermek ifjúnál s bár 
a golyó egészen átjárta gyönge testét, az orvosi 
tudomány ma már diadallal vigasztalhatja meg a 
megtört szülőket: a fiú fel fog gyógyulni.

Az öngyilkos kísérletről annyira titkolóztak 
a Ludovika Akadémián, hogy hire csak ma, öt 
nappal az eset után, került ki az intézet falai 
közül.

Mióta Szvetich altábornagy nyugalomba lépett s 
helyébe Csesznák Benő tábornokot nevezték ki a 
Ludovika Akadémia parancsnokává, a szeretet pro
gramraját is félretették, hogy egy katonailag fon
tosabb elvnek nyissanak té r t: a fegyelemnek. 
Szvetich atyja, nevelője volt az akadémián tiszti
sorba fölserdülő honvéd katonai növendékeknek. 
Családja tagjainak tekintette a gyermek-katoná
kat s a szeretet erejével igyekezett belőlük jó tiszte
ket nevelni a honvéd ármádiának. Az öreg kegyelmes 
ur azonban tulon túl is gyönge, erélytelen ember 
volt. Csupa szeretetből annyira becézgette a fiatal 
tiszti kandidátusokat, hogy mikor a csapatokhoz ke
rültek mint kadétok, szinte előliül kellett kezdeni a 
katonai nevelésüket.

Akkor jutott eszébe a honvédelmi kormánynak, 
hogy erősebb kezekre bízza a Ludovika Akadémia 
parancsnoki tisztét. Szvetich már öreg is volt, nyu
galomra vágyott, hát kinevezték a honvéd katonai 
főtörvéuyszék elnökének s az akadémia vezetését 
Csesznák Benő tábornokra bízták, aki úgyis, mint 
csapatparancsnok, úgyis mint a honvéd katonai okta
tás egyik kitűnősége gratissima persona volt a mi
nisztériumban és a honvéd főparancsnokságnál egy
aránt,

Csesznák Benő parancsnokságával egészen uj 
éra kezdődött a Ludovika Akadémia beisŐ életében. A 
családias hangulatot erélyes katonai fegyelem váltotta 
föl. A növendékek megszűntek gyermekszámba vé
tetni. A tábornok azt kereste, azt tekintette bennük, 
amik valójában voltak is, a bonvédhadsereg tisztika
rának jövendő generációját. Egészen uj alapokra 
fektette a nevelés programmját s kiadta a jelszót, 
hogy a katonai fegyelem irányelveire mindenekelőtt 
szigorú gond fordítandó. És azóta az akadémia 
növendékei kevesebbet játszottak, de annál töb
bet tanuluak. Három - négy éve alig van, hogy 
Csesznák rendszerét követik a nevelésben s az 
intézetből azóta kikerült hadapróaok és tisztek ka
tonai minősítésében máris észrevehető a feltűnő ha
ladás.

De talán éppen azért, mert ismerjük az aka
démia szigorú fegyelmi szabályait, hat ránk olyan 
kínosan annak az öiigyilkos-kisérletnok a hire, meiy 
néhány nappal ezelőtt majdnem életébe került az 
akadémia egyik fiatal növendékének.

Szőke Gyula alig ló éves gyermek ifjú. Második 
éve, hogy növendéke az intézetnek. Előkelő házból 
való fiatal ember, aki nagy ambícióval indult a ka
tonai pályának. Tanárai szerettek, becsülték, mert 
szorgalmas gyereknek ismerték. Annál inkább fel
tűnt, hogy utóbbi időkben sűrűén elhanyagolta 
kötelességeit. A múlt hét egyik napján is, éppen 
szakasz gyakorlatok előtt állott, mikor a betegek 
osztályán jelentkezett, miut gyöngélkedő. Tanárai 
katonai oktatói nem akartak bele avatkozni a dologba 
s az orvosrs bízták a vélemény mondást. Az ezred- 
orvos kevéssel később meg is érkezett, hogy meg
tartsa a szokásos beteg vizitet. Megvizsgálta Szőke 
Gyulát is, de nem találta betegnek.

— Nem szégyell magat — szólt hozzá inkább 
atyai hangon, mint a katonai felsóbbség jogosult szi
gorával — hogy egészségesen betegnek jelenti ma
gat. Menjen rögtön vissza a szakaszához és teljesítse 
a kötelességét.

A gyerekember, sápadtan hallgatta végig az 
ezredorvos szemrehányásait. Azzal katonásan sarkon 
fordult s eltávozott. Visszament a szakaszához. Ba
rátai, kollégái éppen a gyakorlaton voltak, amelyből 
ő kivonta magát. És akkor vi.sszabangzottaa fülébe 
az ezredorvos dorgáló szavai.

Néhány pillanat múlva hatalmas fegyverdörre
nés zaja verte föl a visszhangos folyosókat. A szol

gálattevő altisztek s az akad mía t nárai rémülten 
futottak össze, hogy sorba vizsgálják a növendékek 
szobáit, ahonnan a lövést hallottak. Mikor a másod* 
évesek egyik termébe benyitottak, vérbe fagyva talál
ták meg a kis Szőke Gyulát. Melléből erősen patakzott 
a vér, halálsápadt arca kínosan vonaglott. De még élt.

Az orvosi segítség szerencsére azonnal kéznél 
volt. Kimosták sebét s egy hordágyon a súlyos be
tegek osztályára vitték . . .  Ott konstatálták az orvo
sok, hogy a szerencsétlen fiatal ember Manlicher 
fegyverével lőtte keresztül magát. Szivének irányoz
hatta a fegyvert, mert a golyó a szive fölött hárult be 
a mellébe s egészen átfúrta a testét. Még szerencse volt, 
hogy nem revorverrel, hanem a Manlicher-puskávai 
lőtte meg magát, mert a Manlioher-golyó teljes erő
vel ment keresztül a testén s magával vitte a ruha
foszlányokat is, amelyek különben halálra mérgezték 
volna meg a lövés csatornáját.

A szomorú esetről az akadémia tanárai tettek 
jelentést Csesznák Benő tábornoknak, aki rögtön a 
haldokló fiatal ember ágyához sietett s egyszersmind 
arról is intézkedett, hogy a szülőket táviratilag érte
sítsék a szerencsétlenségről.

Napokig küzdött a halállal a gyönge gyermek
katona, mig végre az orvosi tudomány, mely éjet- 
napot egybevetve ott virrasztóit betegágya mellett, 
megmentette az életnek. Szülőit, akik kedden reggel 
érkeztek meg betegágyához, már azzal az örömhírrel 
fogadtak az orvosok, hogy gyermekük élete meg 
van mentve.

A kis beteg tegnap már vissza is nyerte esz
méletét s maga vigasztalta meg aggódó szülőit, hogy 
nincs már fájdalma semmi. . .

Orth János.
Budapest, február 2.

A legendás főhercegről, aki Amerika messze 
déli tengervidékén elenyészett a való életből, most 
újra szól a hir. Külföldi lapok is vitatják ismét a 
múltnak még mindig át nem adott titokzatos esetet, 
s többek között egy bécsi újság, a Neues Wiener 
Tagblatt foglalkozván a lapunk tegnapi számában 
megjelent nagyórdekü levéllel, keresi a titok kulcsá
hoz vezető nyomokat. így föleleveniti a lap egyik 
munkatársának Giovanni Giacontval, a Santa Marghe- 
ritaegy tengerészével Spalatoban 1893. nov. 4-én foly
tatott beszélgetését. Ez a Giaconi Buenos-Ayrésből tért 
vissza Európába s Orth Jánosnak egyik leghűségesebb 
embere volt, akinek elbeszélése legalább több érdokes 
adattal és jelenettel vöt vissza világosságot a Santha 
Margherita vállalkozására és az eltűnt főherceg ne
mos alakjára.

Az 1893-ik esztendőben a Santa Margherita 
személyzetéből csak négyén térték volt meg csak 
vissza Európába s azóta ez a szám nem is szarapo 
dott. Mind a négyen Buenop-Ayresben váltak meg Orth 
Jánostól es pedig a következők: Sodich. a hajó első ka
pitánya, Luigi Léva hadnagy, Sucich hadnagy, aki azóta 
már meghalt Port-Saidban és végül a beszélgetésben 
szereplő Giovanni Giaconi, akit maga Orth János kül
dött el, amikor megtudta, hogy Európából leveleket 
kapott, amelyek családi és őröaségi ügyekben haza 
szólítottak.

Giovanni Giaconi, mint már említettük, Orth 
János egyik legrégibb és leghűségesebb embere volt, 
részt vett a főherceg középtengeri utazásaiban. Nem 
győzte eléggé dicsérni gazdáját, mennyire izig-vérig 
tengerész, milyen kitűnő parancsnok és mennyire igény
telen, amikor tengeri utón van, úgy begy a legegysze
rűbb hnjószolgalatból is kiveszi a részét. Amikora NaTre 
hajón a főherceg befejezte a Dalmácia partvidékén te.t 
tengeri útját (erről a trónörökös müvéhez adatokat is 
szolgáltatott), személyzetet elbocsátotta s csak éppen 
Giaconit szabadságolta fél fizetéssel hat hónapra, 
hogy ezt az időt valami ideiglenes foglalkozással el
töltve, készen legyen arra, hogy a szolgálatába viaz- 
szatórjen.

A főherceg elküldte hűséges emberének az 
arcképét, amelyre ezt irta rá; Memória di vostro 
capitano a Giovanni. Giacoui, amikor kevéssel 
azután Liosaból köszönő levelet küldött, már 
megtudta volt, hogy Salvator János főherceg azon
túl már csak Orth Jáuos s a főherceg amikor 
erre a levélre válaszolt Birstoiuból, már csak igy 
irta magát alá : Giovanni Orth. Csakhamar uj levél is 
ment, amelyben felszólítja Giaconit, hogy menjen a 
Santa Marghentára és toborozza össze a régi le
génységet.

„Egy hajót vásároltam — írja — s majd valami 
vállalkozásba kezdünk. Do felhívom arra a figyelmét, 
hogy nem tudok már olyan fényes béreket fizetni, 
miut azelőtt. Most magamnak kell valami kereset után látni 
s csak annyit iizothotek, mint más hajótulajdonos.*1

Csakhogy Giaconinak minden igyekezete hasz
talan volt, a régi legénységet, amely szerte széledt a 
világba, nem szedhette össze éa igy csak egymagád
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bán jelenhetett meg a Santa Margheritán, amelynek 
a létezéséről egyébként csak a levélből értesült.

Amikor Giconi a fedélzetre érkezett, gazdája 
akkor Londonban volt. Elébe ment Dünkirchenbe, s 
a vasútnál megvárta. Alig ismert ra arra az urra, 
aki barátságosan integetett neki a vasúti kocsi 
ablakából, majd kiszállva barátságosan megszorította 
a kezét. Giaconi hozzá volt szokva, hogy a főher
ceget mindig egyenruhában lássa, akkor pedig már 
polgári ruhában volt. Araikor megtudta, hogy a 
régi emberei közül egy sem került meg, keserű mo- 
solylyal jegyezte meg:

— ön hűséges ember, Giaconi, ön az egyetlen, 
aki velem akar jönni.

Londonból indult útra a hajó, de Chatham felé 
való útjában, ahol cementrakományt akart fölvenni, 
egy fürge német gőzös neki rontott. Mind a két 
hajó megsérült s a vizsgálat idejére veszteglésro 
utalták a Santha Margheritát is. Orth Jánost az eset 
annyira bántotta, hogy inár ki akart rakodni ha
jójából. A pör ránézve kedvezően ütött ki, a másik 
felet húszezer forint kárpótlásra Ítélték, mire aztán 
útra kelt Orth.

Igen érdekes részleteket mondott el Giaconi a 
Margheritán lefolyt életről. A hajón, ahol a legszigo
rúbb fegyelem uralkodott, ott bontakozott csak ki 
Orth egyeuisége egész varázsábau. Mindenki reme
gett előtte, pedig senki sem hallott tőle kemény szót. 
Figyelemmel volt minden egyes embere iránt, szóba 
elegyedett velük, kikérdezte őket otthonuk, szülőik, 
feleségük, gyermekeik felől. A hajón, mint másodkapi
tány teljesiíott szolgálatot s kötelességeit a legszigo
rúbban teljesítette, betartva pontosan a parancsnok
kal szemben elvállalt alárendeltséget. Szolgálaton kí
vül szüntelenül tanulmányozott s csak kevés időt en
gedett magának a szórakozásra, amely zongo
rázásból es apróbb képek festéséből állott. 
A vasárnap délután, eltekintve a legszükségesebb 
teendőktől, szabad volt. Akkor mindegyik ember 
egy fél liter jó francia bort kapott s egy pompás 
friss kenyeret, amelyet egy francia matróz pompásan 
tudott készíteni s mialatt egy olasz a dudát fújta, a 
többiek derekasan táncolták. Ezeket a vasárnapi mu
latságokat Orth mindig mosolyogva nézte és tréfá
san elbeszélgetett a mulatókkal.

Egy ilyen mulatság után sokáig maradt a fe
délzetem Egyszer aztau odalépett Giaconihoz. aki 
őrségen volt. Szóba került — először és utoljára — 
az ő honvágya. Beszélt a Jacht-klubról, amely akkor 
alakult meg Ausztriában.

— Giovauni! — mondottá. — Nem tart soká 
s veszünk magunknak ismét egy jachtot, egy ten
geren úszó házat, öregem.

A hü ember igy merészkedett szólani:
— Io sono nato Austriaco, e voglio raorire 

come puro Austriaco. (Mint osztrák születtem, s mint 
osztrák akarok meghalni.)

Giaconi beszélt még egy viharról, amely két
száz-háromszáz mértföldnyiro a Laplata torkolatától 
érte a Margheritát. Egymásután csapkodtak fel a 
hullámok a fedélzetre. Orth Jánost négyszer-ötször 
is végig sodorta a födélzet egész hosszában az ár. 
Egyik pillanatban mar-mar elveszettnek hitte a le
génység. Amikor a hullámcsapás elmúlt, ott találták 
a fedélzeten heverve. Giaconi és masok hozzá rohan
tak és talpra állították.

— Grazié, grazié, niente — ezekkel a szavakkal 
mondott köszönetét, azutan hozzálátott, hogy a le
génységgel együtt a hajót a vihartól megmentse.

Kevéssel azelőtt, hogy Giaconi megvált Orth- 
tól. Buenos-Ayresbeu bekövetkezett az a sajnálatos 
esemény, hogy Sodich kapitány megbetegedett, a parancs
nokságról lemondott s kilépett Orth szolgálatából. A 
főherceget ez annyira elkedvetlenítette, hogy föl 
akarta bontani a szerződést, amely arra kötelezte, 
hogy Vaparaiaoba menjen a Marghentával. Utóbb 
azonban mégis elment. 6 a Tüzföld táján a viharos 
tenger nyomtalanul elnyelte.

színház. művészet.
•• A budai zeneakadémia holnap pénteken 

este ő órakor tartja a Vigadó kistermében második 
haugversenyét. A budai zeneakadémia Szobovics La
jos miniszteri osztalytauaesos elnöklete és Szautuer 
Zsigmond zeneigazgató vezetése alatt a művészet 
torén valóságos missziót végez, és már azért is öröm
mel látjuk azt a nagy érdeklődést, amely o koncert 
iránt is mutatkozik.

”  Hangverseny. Major D. Gyula ismert zene
szerző zeueakadémiaja ma nyilvános hangversenyt 
rendezett a Terézvárosi Társaskör dísztermében. A 
nagy számmal megjelent díszes közönség a növen
dékek fokozatos haladasat konstatálta és meggyőző
dött, hogy az intézet nemcsak a zene teknikajara 
oktatja a növendékeket, hanem bevezeti őket annak 
szellemébe ;s. A produkciók legnagyobb része telje
sen kifogástalan volt, sót sokszor művészi nívón

állott. Az énekesek közül Scheibel Unka, Schubert és 
Mendelssohn egy dalával. Topervzer Blanka, aki Figaro 
és Martba etry egy áriáját énekelte. Aowí/. Iniro pedig 
Schubert Hársfájának előadásával tűnt. ki. Zongorán 
Scheibel Kiza, Ostreicher Kiza, Herzka Ármin, hegedűn 
Vngár Márton, Fleischraann Miksa arattak sikert. 
Legzajosabb tetszést a női kar keltett, amely Major, 
Kahn és Riga egy-egy háromszólamu karát adta elő 
művészi érzéssel.

•’ Házi hangverseny. A Telefon Hírmondó holnap 
(pénteken) este fél 9 óiak«»r érdekes és változatos műsora 
/»«£t hangversenyt rendez előfizetői szórakoztatására. A kon
certben részt vesznek: König Henéo, Rambovsky Mariska, 
Vernier Róza, Grossi József, Síross Árpád, Odry Zuárd, 
Zsigmond Mihály, Záray József. Hangverseny után 11 óráig 
cigányzene lösz hullható a kagylókon.

F A R S A N G .
)( Az újságírók bálja. A Budapesti Újságírók 

Egyesületének állandó rendező-bizottsága, nagy buzga
lommal fáradozik azon, hogy a március 5-ikón a 
vigadó összes termeiben megtartandó hangversenye 
és bálja minél fényesebb legyen. A programúi még 
a tavalyi hangverseny programjánál is gazdagabb és 
érdekesebb iesz. A bizottság ma délután kapta meg 
Miss Mary Halion levelét, amelyben a legnagyobb 
örömmel Ígéri meg, hogy a hangversenyben részt 
vesz. ily módon akarván meghálálni Budapest közön
ségének és sajtójának azt a kitüntető szoretetremél- 
tóságot, amelylyel őt fogadta. A teljes programúját 
ezutt.il még nem teszi közzé a bizottság, de felkéri 
azokat, akik meghívóra igényt tai tanuk, hogy ezt a 
Budapesti Újságírók Egyesületének állandó rcndezö-bizoli* 
ságdnál (Károly-körut 4 a. I. cm.) jelentsék be.

)( A postások tanévig alma. A Budapesti posta- 
és távirda altisztek és szolgák emberbaráti és önmü- 
velődési köre pompás mulatságot rendezett ma a 
Vigadó nagy termében, mely ez alkalomra zsúfolásig 
megtolt közönséggel. A mulatság liaugversenynyel 
kezdődött, ez után vacsora volt, melyre reggelig tartó 
tánc következett. A mulatságon részt vett a postás
világ számos notabilitása, közti.k Deméuy Karoly 
igazgató, Paal Imre tanácsos, Dávid Endre, Sóna 
László főfelügyelők, Traversz István, Frick József, 
Sohwcndt Imre, Lázár István, Alfay, Katona és Reitcr 
felügyelők stb. A táncokbau, mintegy száz pár vett 
részt. Gtt voltak :

Leányok: Jujács Hermina. Sehol er Irén. Gü- 
bülöB Emília és Róza. Csipka Paula. Kisscla Erna, 
Vörös Ágnes, Bejari Ida, Szabó Valéria, Nagy Ma
riska, Kovolcsik Anna, M tűsek Anna, Varga Ma- 
r.s<a, Meyor Juliska, Mubergcr Margit, Radó Gizela, 
Dalai Vilma és Teréz, Szaladi Terez. aiikeli Mari, 
Kunvitka Juliska, Sebőn Anna, Üazdátcska Vilma. 
Török Vilma és Anna. Harapó Erzsiké. Horváth 
Luiza, Poicziuauu Irma es Erzsi, Varga Ilona, Los 
Iiusza.

Asszonyok: Nagy Lajosné, Kováié Józseínó, 
Abonyi Henrikné, Mészáros Ferencné, íSchojam Ist- 
vanné, Tóth Lajosné, Leipinger Józsefné, Lung Jo- 
zsefné, László Ferencné. Németh Lajosné, Jankó 
Gvulané, Mészár Itnréné, Diósy Lajosné Czedik Ka
roly né, Donor Sándorné, Józan Istvanué, Varga Fe
renci: é, Dobos Istváuné, Jankovics Józsefné, Balogh 
Jánosi:é, özv. Schlosser Józsefné. Bölcs István. Radó 
llcnrikne, Balta Adolfné, Géni Munóne, Újvári Jó- 
ssefné, Megyeri J ereucué, Decker Zsiguioudné, Ra- 
kovszky istvanué, Lengyel Károiyué, Sziszik l ’alné, 
Usoda Ferencné.

)< A Uudaposti Közúti Vaspálya Társaság
kalauzai fényesen sikerült lanovkáimat tiltottak ma 
a fővárosi VI—VII. kerületi kór termeiben. A bal- 
anyai tisztet Z'tcller Antalne töltötte be, kinek meg
érkeztekor hatalmas virágcsokrot nyújtott at a ren
dezőség. A mulatságon megjeieiit a Vaspálya Társa
ság egész tisztikara is, élen Irsay fölelügyoló, Steller 
főmérnök, Gaál, liothg, Szrokay, Várnay es Godiner 
felügyelőkkel stb. A táncrend alszallójegyekből álló 
lüze'.Eü volt. Az első négyest közei 10U pár táncolta.

N y í l  t i  é r .
(Azé rovat alatt kuzlöttcKnek sem tartalmúért, sem alaltjáór 

nem felelős a azcmesztöség.i

M enyasszonyi ke leng yék
legszebb kiállításban

K o lla r its  Józse f és F ia in á l
B ud apest, IV ., V á ro sh á z-tér  8.,

ugyanott most jelent meg

a  l e g ú j a b b  k é p e s  á r j e g y z é k ,
mely vászon- és fehérnemű-kelengyék beszer
zésénél tájékozásul szolgál. Árjegyzéket kívá

nat, n ingyen és bérmentve küldünk.

Olcsó lakások Budán
11. Fii-utca fii. szánni négyötnél) tcs bérházban Augusztus 
1-óre. Gyönyörű kilátás a pesti Dunasorra. Modern comfort. 
célszerű beosztás, személy és cselédiift, villanj-és gúzvilági- 
tás, villamos- és propeller közlekedés. ftérbead: Z/r Mctztcv 
Gumtdv ügyvéd d. is. fi—ti hozott 1 I'., Zöldfa utca 
/? . szám  alatt. (Telefon-szám <;0—47-'

THE HUTUAL
NEW-YORKI ÉLETBIZTOS1TÓ-TARSASÁG. 
A legnagyobb és leggazdagabb biztosító társaság 

a világon.
Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek.

V tá n flz e tő s i k ö te le z e t t s é g  nélkU I.
Az összes nyeremény a biztosítottakra esik. 

L eg szab ad elv ttb b  b iz to s ítá s i  f e l t é t e le k .  
M eg lá m a d h a tla n  é s  é r v é n y te le n n é  n em

v á lh a tó  k ö tv é n y e k .
Az 1897. évi zárszámadás föadatai’.

Biztosítási állomány . . . .  4.853 millió frankon felül
összes v a gyon .................................. l,314®/io „ „ „
Bevételek 1897-ben........................ 280®/io „ „ „
Nyeremény tartalék (teljesen te

hermentes) ................................183®/io ., „ „
Díjtáblázatokkal és bővebb felvilágosításokkal készségesen

szolgál a
M a g y a r o r s z á g i  v e z é r i g a z g a t ó s á g  

B u d a p e s t ,  IV ., K á r o ly - k ő r u t  26 .

T Á V IR A T O K .
Laíbach február 2. Ma reggel a már részben 

lakott, uj kormány palota középszárnyán a munkában 
lévő díszteremben nyílván a szárításra való tűz 
vigyázatlan kezelése következtében az épületállvány 
meggyuladt, de a tüzet hamarosan elszigetelték. Az 
állvány félig leégett. A kár nem jelentéktelen, mert 
a terem és a szomszéd fogadótermek mennyezete 
erősen megrongálódott.

Bukarest, február 2. Mavrodi Jenőt, a bécsi 
román követség tanácsosát, kinevezték brüsszeli 
követté.

London, február 2. Cecil Rhodes, aki három 
hétre Egyiptomba megy, Brüsszelen fog átutazni, 
ahol a király fogadni fogja.

Brüsszel, február 2. Bár a Kongó-állam tagadja 
az újabban közölt rémhíreket, mégis valószínűnek 
látszik, hogy a fölkelők további harcaikban a Tanga- 
nvika-tó mellett Dhanis fölött és a Kongó meg az 
Ubanghi összetorkolásánál Lothaire fölött győzelmet 
arattak. Az utóbbiról meg éppenséggel az a hír ér
kezik, hogy súlyosan megsebesülve fogságba esett. 
Mindkét ütközetben sok európai esett el.

Kopenhága, február 2. Brandes György súlyo
san megbetegedett.

Stockholm, február 2. A király március 1-én 
Biarntzba szándékozik utazni. Ugyanakkor a királyné 
Honnefbc, a Rajna mellé megy.

Stockholm, február 2. Casparsson, az első kamara 
alclnöke tegnap meghalt.

Bombay, február 2. (Reuter) Curracheeban 
( újra kiütött a pestis. A bennszülöttek elhagyják a 
; várost.

A  cár é s  F in n ország .
Helsingfors. február 2. Miklós cár az ország

gá ülés hódolatát kifojező feliratra ezt válaszolta:
Köszönöm a rendek által kifejezett szere

tőiét és hódolatot. Remélem, hogy ezeket az 
érzelmeket az országgyűlés küszöbön álló 
munkájában be fogják bizonyítani azzal, 
hogy szigorúan alkalmazkodnak a helyi élet
viszonyokhoz és a katonai törvénynek amaz 
alapeiveihez, amelyeket felejthetetlen atyára 
elfogadott s amelyeket a fökormányzóval kö
zöltem.

A  b o lg á r  fe jedelem n é h a lá la .
Szófia, február 2. Mária Lujza fejedelemasszony 

elhunyta alkalmából hat havi udvari gyászt rendel
tek el. A mauzóleum elkészültéig a fejedelemasszonyt 
ideiglenesen a filippopoliszi katholikus templomban 
temetik el.

Szófia, február 2. A szultán rendkívül meleg
hangú részvóttáviratot küldött Ferdináud bolgár fe
jedelemnek és egyúttal bejelentette neki, hogy egy 
udvari méltóságot Szófiába fog küldeni külön kéz
irattal.

Szófia, február 2. Hivatalosan kihirdették, hogy 
a fejedelemné temetése nem kedden lesz, amint ere
detileg, hanem szerdán, e hó ti-áu.

Béot, február 2. Egy idevaló, helyi tudósító 
jelentése szerint híre jár, hogy ó felsége a Zágráb
ból Bécflbe érkezett Salvator Lipót főherceggel fogja 
magát a bolgár fejcdclcmasazouy temetésén kép
viseltetni.

Bécz. február 2. A bolgár fejedelomasszonyórt 
b napi udvari gyászt rendeltek ol, amely február 
4-én kezdődik.

Madrid, február 2. Mária Lujza bolgár fejede- 
lemasszonyért két heti udvari gyászt rendeltek el.

W itte  b e te g ség e .
Boriin, február 2. Itteni pénzügyi körökben, pó

tolván jelentések alapjan beszélik, hogy Witte pénz
ügyminiszter súlyos beteg. Néhány hónap előtt in
fluenzába esett és azóta folyvást betegeskedik. Ellen

ezutt.il
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ségei mé<* egyre áskálódnák ellene én hiresztelik, 
hogy állasa nagyon megrendült. Witte lemondása 
nagy halassal volna az orosz pénzügyi viszonyokra, 
mert Oroszország pénzügyi politikáját óvok óta ő 
maga vezette.

A  v ilá g b ék e .
New C astle , február 2. Egy népgyiilósen, ame

lyet tegnap a békemozgalom érdekében tartottak, 
Grey, a yyülés elnöke, azt mondta, hogy a mozga
lom vezetői nem olyan emberek, akik be nem látnák 
a szükségét annak, hogy Anglia tovább is megtartsa 
a tengereken való uralmat, a maga védelmére és 
kulturális hivatásának teljesítésére. Örömmel akarja 
üdvözölni az orosz cár javaslatát és hinni akar 
őszinteség- ben. Európa nyugalma biztosítva lehet, ha 
a hatalmak elismerik a  határokra nézve a statusquot 
és ha az egyenjogúság elvét az Európán kivtíl lévő 
országokra is alkalmazzák, bármely hatalom kormá
nyozza is őket.

N ém eto rszá g  és A m erika.
London, február 2. A Timesnak jelontik Fiia

déi fiából : Dr. Hol!eben német nagykövet megengedte 
egy beszélgetés közzétételét, amelyben a nagykövet 
tagadja, hogy Németország bele akar ivatkozni Ame
rikának a Fiilöp-szigeteken való eljárásába és azt 
mondja, hogy Németország soha egy pillanatig sem 
foglalkozott azzal a gondolattal, hogy a szigeteken 
területet biztosítson magának.

K ö zg a z d a sá g i tá v ira tok .
London, február 2. A Standardnak azt jelontik 

Londonból, hogy ott amerikai cukorrépa-társaság cím
mel uj trust alakult 20 millió dollárnyi tőkével.

Washington, február 1. Az Egyesült-Államok 
államadóssága 2.3,449.464 dollárral emelkedett. Ez az 
emelkedés nagyrészt uzoknak a kötelezvényeknek a 
beváltásiból ered, amelyeket annak idején a Canada- 
Pacific-vasut támogatására kibocsátották. A kincstár 
készpénzkészlete 911,969.026 dollár.

F ra n k fu r t,  feb ruár 2. (A Budapesti Napló tu
dósító jának táv ira ta .) O sztrák hitelrész-
▼ény 2?6 bO. < >sztrak-mpgyar allsmvasuí 154.20. Déli 
vasút 30 20. Magyar aranyjáradék —.— Magyar 
koronáiul adók —.—. Osztrák aranyjáradék —.—. 
Osztrák eznstjárauék — . Osztrák i.anirjáradék 
—.—. Becsi bankegyesiiiet —.—. Alpesi bánya "ész
vény —.—. Olas^ jándék 94.40. Diskontogbank 
203.20. Laura-kohó 223.75. Harcom 183.50. Csöndes.

Kew York, február 2. Liszt helyben 2.75. Búza 
helyben februárrá —.—, márciusra 77.&/s, májusra 76?’s 
Tengeri februárrá 42.® s.

Chicago február 2. Búza februárra 63? s. lengeti 
februárrá 38.2 * 9 a.

K Ö Z G A Z D A S Á G
ipar es kereskedelem.

Tőzsde. A inai ünnepnapi magánforgalom üz
letiden volb csupán rimamurányi részvényekben mu
tatkozott némi vételkedv és 1 forint 50 krajcárral 
emelkedtek. Osztrák hitelt 'szvény 360.30—360.40. 
Knnamuranyi 319.50- 3l0.5O. 0>ztrák-magyar állam-
vasút 362.-----362.40. Déli vasút 71.25—71.—. Közúti
vasút 404.50—404.75. Városi villamos vasút 227.30 
forint.

Ta- lfa-blzottság. Báró Dániel Ernő koieskede- 
lemiigyi minisz er — amint értesülünk — a tarifa
bizottságot megalakította az 1899. évre is s igy ez a 
közgazdasági életünkl en oly fontos tényező nem
sokára újból megkezdheti működését. A miniszter 
kinevezte egy év tartamára a következő szakférfia
kat: Neumann Frigyest, Fenyvessy Adolfot, lovag Le- 
derer Sándort, György Endrét, Sándor Pált, Elek Pált, 
Deil Jenőt, Pékár Imrét, Linczer Imrét, dr. Jekelfa- 
lussy Józsefet, Schweigcr Mártont, Emilt és
Hatvány-Deutseh Sándort. A folyó év tartamára meg
hívta a miniszter a bizottság üléseire: Neményi Amb
rust, Vörös Lászlót, megyeri Krausz Lajost, Perczel 
Bénit, gróf Bethlen Balázst, Heltai Ferencet, Hieronymi 
Károlyt, Szabó Jenőt, Lukács Bélát, dr. Wekerle Sándort, 
b. Vécsey Sándort, gróf Teleki Sándort, Miklós Ödönt és 
Weisz Bertholdot. Kinevezte ki elütés alapján szintén 
az 1899. év tartamára a budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara képviseletében Lánczy Leót, a magyar fő
városi malomegyesület képviseletében Schwarez Ármint, 
a magyar kereskedelmi csarnok képviseletében Fon 
Dezsőt, az országos magyar gazdasági egyesület kép
viseletében Förster Gézát és Szilassy Zoltánt, a zágrábi 
kereskedői i és iparkamara képviseletében Kresic 
Milánt, a horvát-szlavon-dalmát bán kijelölése alapján 
Sipus Miklóst, az országos kereskedelmi és iparcsar
nok képviseletében Adler Sándort és a magyar me
zőgazdák szövetkezete képviseletében Briill Mórt.

A Budapeet-Lipótvárosl Takarékpénztár Rész
vénytársaság ma tartotta Hütil Tivadar elnöklete 
alatt III. rendes közgyűlését. A nagy számban meg
jelent részvénvesok az igazgatóság és felügyelő bi
zottság jelentését, valamint a beterjesztett mérleget s 
nyeremény- és veszteség-számlát helyeslőleg vették 
tudomásul. A kimutatott 81.553-13 forintnyi tiszta nye
reség hováforditásnra nézve elhatározták, hogy az 
alapszabályszerü levonások után a közgyűlés rendel
kezésére álló 65832 32 forintból a harmadik számú 
szelvény 5 forintjával való beváltására 50 000 forint 
és a tartalék ez idei dotációjának 15.000 forintra való 
kiegészítésére 11.855 96 forint fordi ü ssék és a fenn
maradó 3976*94 forint uj számlára vitessék elő. A 
felmentést ugv az igazgatóságnak, mint a felügyelő
bizottságnak egyhangúlag megadták. Az igazgatóság, 
felügyelő bizottság és választmány megbízatása le
járván, oz igazgatóságba megválasztottak a követ
kezőket :

Igazgatóság: Dr. Brődy Samu, Deutseh Antal, 
lovag /  alk Zsigmond. dr. Hajós Zsigmond, Hu ll Tivadar, 
Linzer Imre, Mezey Gyula, Neuseh ősz Maicel, Sonnenberg 
Imre, Srhulz Manó, Sckwarz Izidor; felügyelő bizottság-. 
Fi eunl Zsigmond. Gompeiz Emil, Koób Géza. dr. Pollák 
Rezső. Hieger György. Ezen kívül megválasztottak 
31 váiasztmanyi tagot. A közgyűlés után megtartott 
igazgatósagi ülésén oz int z»?t elnökének ismét Hüttl 
Tivadart, aleinököknek: Linzer Imrét és lovag Fáik 
Zsigmondit választották meg. Az igazgatóság az 
intézet tisztviselői közül Busz Imre eddigi cégvezető
nek az igazgatói címet és Beer Béla főkönyvelőnek 
cégvezetői jogosultságot adtak.

A Kereskedők ea Iparosok Hitelscövotkezete 
tegnap tartotta XVI ik évi rendes közgyűlését, dr. 
BdZ'avblg i Manó elnöklete alatt, amelyen az 1898-iki 
mérleget terjesztették elő. A tagok megelégedéssel 
fogantak a jelentést. A mérleg lőbb adatai a követ
kezők . a törzsreszoK tényleges befizetése 204.824 
forint, több rendbeli alapok 63.755 forint 51 krajcár, 
takarékbetétek 116.088 forint 16 krajcár, zzemélyüitel-

osoport és tárcacsoport, valamint a folyószámlaheli 
tartozások 610.125 forint 19 kraicár. Az évi nyereség 
17.467 forint 85 krajcárból, az alapszabályszerü levo
nások után 6 százalék osztalék fejében 11.645 forint 
92 krajcárnak leendő kifizo'ése és a fennmaradó 
1797 forint 43 krajcárnak pedig ui számlára való át
vitele hozatott javaslatba, amit a közgyűlés helyeslés 
mellett elfogadott. A közgyűlés még a Fröbel nőegylet  ̂
a Gyermekvédő-Egyesület^ a .Ifagj/ar Háztartási Iskola- 
Egyesület és a Józsefvárosi Népkonyha és Munkás-Otthon 
részére egyenkint 20—20 forintot szavazott meg.

A Budapesti Tattersall részvénytársaság érte
sítése szerint a február 1-ón tartott heti lóvásárra 
felhaitottak 194 darab első osztályú lovat és 207 
II. osztá'yut, összesen 401 darabot. Eladtak ebből 
231 darabot.

Sorsolások. A Magyar Agrár és Járadékbank 
Bészvéuytársaság 4Vs0/o-os járadékjegyeinek tegnap tör
tént első kis »rsolásanál a következő számú cim’ete- 
ket hozták ki. 2 darab 70.000 Zroronas; (visszafizetendő 
10.200 koronával) 054 és 251 szám. 34 darab 2000 
koronás: (visszafizetendő 2040 koronával) 055 392
564 643 774 1668 1872 1922 2194 2412 2645 2689
3002 3304 3401 4003 4151 4506 4642 4694 4726 4743
5057 5210 5229 5249 5343 5347 5378 5387 5390 5696
5724 5893. 34 darab 2OO koronás-, (visszafizetendő 204 
koronával.) 169 251 353 753 811 897 940 1136 1504 
1505 1807 2004 2093 2126 2186 2286 2298 3157 3306 
3718 3792 3800 3896 3915 3931 4011 4015 4C63 4228 
4231 4466 5081 5092 5134.

E kisorsolt járadék egyek 1899. május 1-től 
kezdve minden 100 korona tőke után 102 koronával 
váltatnak be.
-  - ■ 2-ZZZ— .

N a p i r e n d .
Naptár. Péntek, február 3. — Római katholikus: 

Balázs pk. — Protestáns : Anszgár. — Görög-orosz: (ja
nuár 22.) Timó‘. — Zsidó: Sebath 23. — A nap kél reg
gel 7 óra 9 perckor. — Nyugszik délután 4 óra 47 perckor.
— A hold kél éjjel 1 ó r a  19 perckor. — Nyugszik reggel
9 óra 43 perckor. — Utolsó negyed 6 óra 25 perckor.

A miniszterelnök fogad dé után 4—5-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

délután 4 órakor az uj városházán.
Művészeti bonctani előadás e.z üllői-uti I. bonctani in

tézetben délután .3 órakor.
A budai polgári kör közgyűlése délután 6 órakor, II. 

Fő-utca 10. sz. a.
Az állatorvos egyesület központi választmányának ülése 

délután 5 órakor az állatorvosi akadémiában.
Orszáoos Képtár az Akadémiában. Nyitva délelőtt 9 

órától délután 1 óráig.
Modern metszetek kiállítása az Országos Képtárban 

(Akadémia) nyitva délelőtt 9—1-ig. Belépő dij nincs.
Nemzeti muzeum. Régiségtár. Nyitva d. e. 9 órá

tól 1-ig. A muzeum többi tárai 1 korona belépődíj mel
lett megtekinthetők.

Kqyetcmi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 
3—3-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Afusenmt könyvtár nyitva délelőtt 9—1.
Iparművészeti muzeum zárva.
A magyar királyt központi statisztikai hivatal nyilvá

nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1-ig.
Teknoioqiai tparmuzeum nyitva délelőtt S—12-ig és 

délután 3—5-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

ő—1-ig.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke- 

reskedelemtórténeti muzeum és keleti mintatár az Iparcsar- 
nokhan délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig van nyitva. Az 
igazgatósáé- hivatalos órái ugyanott délelőtt y-től délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár. Kerepesi-ut 22. 
1. rn-.elet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 
óruig. l'udakocó iroda és -vilvános szakkönyvtár, Kere- 
j esi-ut 20. szám, délelőtt 9—12-ig és délután 3—tí-ig.

A Bodoló ám;felvonulás. Eisenbut Ferenc óriási kör
képe, látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9 órá
tól este 6 és fél óráig. Belépő díj 50 krajcár, gyermekjegy 
20 krajcár.

Allatkert nyitva egész nap.

N a g y  v a g y o n t
szeresnél a

„K ereskedelm i Vegyészet*1
cimü mü birtokában. E 
könyv, melynek anyagát 
korunk legkiválóbb szak- 
f rfiai állították össze, .3 
frt bolti ár helyett még. 
néhány napig (ajánlott 

postai küldéssel)
1 f r t  3 0  k r a jc á r
les 1 tot< áron ka t 
Útmutatása; a.apjáu az 
ország bármely helyén 
lakó, bármily foglalkozású

férfi vagy nő 
é v e n te

2 —3 0 0 0  fo r in t
biztos jövedelemre teH t 
szert, tőkebefektetés nél
kül, csekély fáradsággal, 
otthon végezhető munká

val.
Mindennemű

kereskedők és iparosok
üzlotök jövedelmét rueg- 

kéiszerezheiik, 
t la z t v ls e ló * ,« i  ta n í tó  u r a k
•tab u d  óráikban! könnyű br be- 
vbüietcs m unka árán c«alúdjokróatót-eV A G Y O N T
•zorrzbetu' k c Irtnyv tauitAsai 

nyom án..
M.tr csak néhány - z lz  páldánv  
van raktáron, n.-óit m indenki 
sóját érdekében  cár okn^lk, ka 
bniadókial inul m •trr ■•nd''ll. lev- 
céiB icrtlbbcn p o rtau lo lvaay j u . 

Megvon dálbetö a

„K ereskedelm i V egyészet11
könyvk iadó vállalatánál

ÚJPEST,
Istvűn-utca 2. szám

fJTÍost jelent meg!!

„ E G Y I P T O M 11
magyar tanárok tanulmánykönyve.

A magy. kir. vallás és közoktatásügyi minisztérium által 1896 bán a tanárok 
számára rendezett tanulmányukéi.

Szerkesztette:

K Ö R Ö S I  L A S 2 L Ó
J3eöthy Zsolf, Qoldzieher Ignác, pialz J3onifác slb. közreműködésével.

ányiirü  k lá llU lU tm n , p á ra tla n  d te th fltéeb fn .
1OO k é p p e l.

Á r a  k ö t v e  <t f o r i n t .
A nagymélt. vallás és közoktatásügyi m. kir. ministerium 88,888. sz. alatt az 

összes iskoláknak megvételre ajánlja.
Megrendelhető a

„Pátria" irodaimi uállalat és nyomdai ré&v.-társ.-nál
Budapest, Ollöi-út 25. szám. (Köztelek.)

E g y  bolt h e ly is é g  
a X ém et-u tcá b a n  

azo n n a l k iad ó . 
C ím  a k ia d ó h iv a 
ta lb a n .

.M akulatúra p ap ír
e la d ó . C im  a k i 
a d ó b a n .

’ " <  *<  V

e , , ,n i N u a  u u iu m
KÖHÖGÉS ÉSREKEDTá?

mely olyannyira ajánlva lett az orvosoktól, 
mely olyannyira bevált, 
mely olyannyira elismerve lett, 
mely olyannyira be vaa vezetve, 
mely olyannyira malátatartalmu, 

mely oly nagy elismerésben részesült császárok, 
királyok, herczegek részéről és ki lett tüntetve 
arany- é t ezüst érmekkel ; mely olyannyira env- 
hitőleg és nyálkaoldólag hat és 50 év óta kitűnő 
tulajdonságainál fogva legjobb eredménynyel 
használtatik, miről ezrekre menő elismerő nyi- <
iatkozatok adnak tanúságot, köztük orvosi szak- 

tekintélyektől és mint

O F F  U A N O S
MALÁTA-CUKORKÁI

Lgy doboz ára lű Kr , agy tacskó Ara 30 kr "DQ 
Kapható a i  óaatea gyógyszertárakban, dro na-, esemera- 
oa füitzerkcreakedósekben. M aA aron.zá(i kizárólagos fő

raktár :
T Ö R  O K  J Ó Z S E F  gyógyszertára

BUDAPEST, K lraly-utoza 12 sz.A A A ab A r<

<

■



8 Budapest, péntek B U D A P E ST I N A PLÓ 189P. febrtutr 3. 3 1 . szám.

NEMZETI SZÍN H Á Z.
Péntek, 1889. évi február hó 3-án.

A l é t é r t  v a ló  k ü z d e le m .
Színmű 5 felvonásban. Irta Daudct Alphonse.

ditotta A. V. 
Személyok :

Vaillant 
Astier Paul 
Chemineau 
Adrián i 
Causado

I ’jházi 
Náday 
< íyenes 
Horváth 
Császár

Kezd-h

Lorfigue Dezső
Mária Antónia Jászai 
Tábornagynó Helvoy 
De Seleny 
Lidve
7 orakor.

Csillag
Török

Szombaton Közönyt közönynyel.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Péntek, 1899. évi február hó 3-áu.

Z árva.
Szombaton Carmen.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Péntek, 1899. évi február hó 3-án.

Várady Margit k. a. vondégfellóptévol:
J a n c s i  é s  J u l i s k a .

Mese 3 képben. Szövegét irta: Wette Adolaidc. For
dította Ábrányi Ernjl. Zenéjét irta Humperdinck. 

Személyek:
Várady Á vasorru bába Berts 
Yálent V. Altató bácsi Kann M. 

Várady M. Harmat bácsi Wlassák 
i’aycr

kezdete 7 orakor.
Szombaton Pont-Biquet család.

v í g s z í n h á z .
Péntek, 1899. évi február hó

K a to n á k .
Eredeti színmű 3 felvonásban. Irti 

Személyek :
Udvardy Ferenc Balassa Klára 
Udvardy Pál Fenyvesi

\ ndris 
Panna

Juliska

Anna
Forike
PethŐ
Zsuzsanna

Hettyei
Halász
Hegedűs

Makróczyné
Kezdete 7

Veress 
Brandt 
Göllnitz 
Marjay 
Róza 

1 ’ orakor.

3-án.

Thury Zoltán.

Kalmár
Góth
Szerémy
Bárdi
Beregi
M unkácsy

ombatou Mozgó fényképek.

N ÉPSZÍN H Á Z.
Péntek. 1899. évi február hó 2-án.

B ih i iá s  a s s z o n y .
felvonásban. 4

Aut< ny Mars ós Maurice Ibnnequin. Fordította
Ho.:tai Jenő. Zenéjét zí rzvtto Vietor Iíoger.

Személyek :
< hatelierault E. Kíiry III. Ernő Németh
Sarah Gazsi 1 hatelierault Szirmai
Thca túncosn" Bárdy Beaugeney Soiymosi
Maróchalnú Csata; Pont ni ehet Lubinszky
Paméla Hunnath Trénitz Kovács
Carmen Makkos Celestin Tollagi
Teréz V idomú Öreg bérlő l'jvári

Jolivet Várnai
Kezdi te 7 órakor.

Szombaton Hajnali harangszó. (l-ször).

íflAGYAR SZÍ N H AZ.
Péntek, 1888. évi február hó 3-án.
A G y u r k o v t c s  lá n y o k .

Életkép 4 .szakaszban. Ir ta : Ilerczeg Ferenc. 
Személyek:

Iíajz- és festészeti előkészítő iskola!
olaj, tempera, aqnarell. gonachr enyrfcstés, freskó-festészetit'- n, 
ornament- és dekoratív-festészetben, fav/ai-rajzoldsban  stb. ala

pon kiképzés nyerhető

LINHARDT VILMOS festö-müintézetében
■Budapest, 'ISII.. Huny a d y -u teu  *i7. xz.

Ugyancsak elvállal szentképek, óla) festmények kivitelét, régi es I 
szakyatott képek kijavítását, paravan, legyező, selyem festést, |

plakát-terveket atb.

„JlzAIMKER1
é le t -  é s  já r a d é k b iz t o s í t ó - t á r s a s á g .

Igazgatóság: Magyarországi vezérképvisolőség:
Becs, I., Hóhér Markt 11. Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

(Anker-hof.) (Auker-udvar.)
a társaság saját házaiban.

Társasági vagyon 124 m illió  korona.
B iztosítási á llom án y 4 8 0  m illió  korona.
Eddig i k ifizetések összege 204 m illió  korona.

Olcsó dijak. Hadkötelezettelnk biztosítása
Méltányos feltételek. bábom esetére pótdij nélkül.

I T a g y  x i y e r e m . é n . y o s s t a l é l s o k .

E l ő n y ö s  g -y e r s n e ic 'b is 'b o s itá s o k .
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér
képvisolőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatuk is intézendők), valamint 

a társaság ügynökei.

A már 45 év 
hatóság által jónak

óta dicsérotrcméltólag ismert, 
talált és engedélyezett

kir. egészségügyi

D r .  S P I T S E H - f é l e

arctisztító kenőcs
öorszepifo szappan
Egy nagy tégely
6

ára 80 kr., kit

szeplő, himlőhely, söinör. majfoltck.fakade
kok. ÍOTÓsági persenesek. orrvörösséqek
és minden cqy»l) arcvirágzások ellen.

v a l a m i n t  a  D r .  S P I T Z E R - f ó l o  

mely az .irckenocscicl a használati utasítás 
szerint al^a'mazva. m" 1 korosabb egyének
nek is viruló s fiatal kinezést kölcsönöz

kr.. au 50 kr. Utánzásoktól 
Krajcsovic9 által Vukováron készített kenőcs valódi. Minden 

•lyen Krajcsovics, a Luszitő arcképe látható.
Főraktár: BUDAPEST. Király-utca 12. sz.. Török J. gyógyszertára.

[STANDARD életbiztositó-társaság
Edsnburghbsn (Angolhon.)

-------- ■ Aíapitt ltot1 1825-ben. ............

Gyurkovicsnó Szilaasv Liza Galambos
Katinka Rózsa Klári Váradi
Sári Aranvossv Radványi Molnár
Ella Bi-kei Gida Rózsahegyi
Mici Uáskai Horkav Ráthonvi
le rk a I tallér Sándorffv Füredi

Ke-'dete 7’ 3 órakor.
Szombat •n Gésák.

É v i b e t é t e i ............................
K iu ta lt  ny e re m én y ré sz ek  

I V agyon
6 I3a!ó !e se te k

4 .

3 T .5 0 0 .0 0 0
ISO. 0 0 9 .0 0 0  
3 9 0 .0 0 0 .0 0 0  
1 5 0 .0 0 0 .0 0 0

Somossy Mulató
Z tasdeto  3 óratlcor. v s g s  1 3  ó ra lv c r

M a
Nagy u jdonság i m űsor.

A goust család ,
az uj eredeti komikus bűvész némajátékkal.

A L a rs-L arsen  leá n y o k . (3  liö lg y )
a 3 szenzációs nvujtóniűvész. valamint n

RECLAIVI ASSZONY.
Szom baton , feb r . 1 -én  e lő szö r , rőt id 

v e n d é g sz e r e p lé s r e :
F R  I e s i ; I> o  II A .

Minden ünnep es vasarnap két előadás

Vendéglő megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget s 

jó ösmerőseimet értesíteni, hogy az

Eszterházy-utca 4 , sz. alatt
épült Országos magyar tisztviselő kaszinó palotájában a 
nyilvános éttermet és a pincei sörcsarnakot f. év 
Januar hó 31-én megnyitottam

Főtörekvéspm oda fog irány ülni, hogy konyhám s 
pincémmel a mélyen tisztelt vendégeimnek a leg
nagyobb elismerésüket kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel

N e i s e r  F e r e n c
vendéglős

volt főpincér az Országos Kaszinóban.

f o ly tá n  k i f iz e t t e  . ,
A S ta n d a rd  kötvényeinek nevezetesebb előnyei:

Kóím qtHen biztonsán Alacspiy dijak. Szabad viláckotvcnyek Kötvények érvény
ben tartasa dijfizete-«*k elmulasztásain! Tőkésítés és »-tőre ikpqá11anito11
visszaváltási é ték Megtámadhatatlansae. Feltétlen fizelés crgyilkossaq esetébe-i

egy évi fennállás után. Szabad hahoruhiztositái népfelkelők részire

D if t á b lá z a t o k  k í v á n a t r a  k ü l d e t n e k .

A
„K ereskedelm i V egyészet4'

a hanyatló század
I r á n y  k ö n 5 v c .
(Tessék meggyőződni.)

Kétségtelenül
a leghatásosabb szer

sler fevize
mert ez nyomban elállitja 
a legmakacsabb fogfájást 
és megszünteti a szajbüzt. 
Egy üveg ár:. 35 kr. Vi
dékre 65 kr. előlegei be
küldése mellett bérmentve. 
Főraktár: Budapest,Török 
József gyógyszertara. Király

utca 12.

Akinek megvan a
„K ereskedelm i íe g y to ie t"  

évente 3 3 0 0 0  Trl 
mellékjövedelemre lehet

R E U M A -S Z E S Z
orvosi tekintélyek által kitünönok elismert kül- 
szer. Bámulatos gyors és biztos hatású a tűst bár
minemű fájdalmai u. m . reuma, csuz, ischias, kösz- 
vény. szálltáé, iturás. nyilalás stb. ellen. Fog- és 
fejfájást 5'perc alatt megszűntöt. 1 üveg ára 1 korona, 
eroscVb üveg ara 2 korona 40 fii. Kapható a főváros 
és vidék összes gyógytárában úgyszintén, akészitö 
W irid e r  G y u la  g y ó g y s z e r é s z n é l  
S.-A.-UJHELY. 105. sz. Főraktár: Török J. gyegysz. 
urnái, Epést, Király-u. 12. sz. és Dr. Egger-fele gyógy

szertár a „Nádor"-hoz.

É l e t b i z t o s i t - ' s
felesleges, ahol megvan a
„K ereskedelm i V egyészet4*

cimü könyv.
(Mert ott vagyon marad.)

J ő  é s  sz é p irő su
fiatal ember bárminő meg
felelő állást keres, vagy 
Írásbeli munkát. Cimo a 
kiadóhivatalban. 2048

E g y  m eg b ízh a tó ,
szolid 34 éves, nős ki
szolgált katona (őrmester) 
szép írással biró ember 
pénzbeszedöi. raktárnoki 

vagy hivatalnoki állást ke
res szerény fizetés mellett 
esetleg cautioval is ren
delkezik. Cime a kiadóhi
vatalban megtudható.

Szegényember
az, akinek nincs meg a

„K ereskedelm i V egyészet41
cimü könyv.

Ü gyes szabón ő
mérsékelt dí jazásért ajánl
kozik házakhoz és házon 
kívül is a legújabb divatu 
ruhák elkészítésére. Cim 
a kiadóban. 2087 I

O lcsó  a r a n y  é s  
ezO ste lad ás,

valamint a legszebb ék
szer-tárgyak, n. m .: arany 
férfi láncok grammja 85 
kr., arany férfiórák 10 frt, 
arany női órák 10 forint, 
gyémántgyűrűk, fülbeva
lók, brosstűk, 6 frt 50 Űr

től kezdve.
12 öarab ra/óo > ezüst eró- 
eszköz 6 trt 25 ^ ..é tkező- 
szervizek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 75 

írttól kezdve.
Giran dolok, gyertyatartók, 
tálcák és e szakmába vá
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatal oa 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu

lákat-
G rnnbercer A. B éla  

örökösei
Budapest, Városház-tér 9. 
(Haris-bazár) L em., ajtó 
23. Képes árjegyzék in
gyen és bérmentve.

1 f r t  3 0  k r a jc á r
akkor kam atozik  éven te

3 0 0 0  f o r i n t o t ,
ha egy

..Kereskedelmi VegyéazeV'-et
ren d el érte .

f i

Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyház- 
fórflak. valamint más hitelképes egyének kedvező
fizetési f e lté te le k  mellett kapnak sz ilá rd  
g y ártm ányú  asz ta lo s- és k á rp ito z o tt  

bútorokat.
flnOQ ifólmón B p est,B rzséb et-tér  18. s í .  
UUuQ Ixalllldll S a s u tca  sarok , I. em.
A « -K e < y *# k e t 8 8  k r .  Irv A IJ e iry  b e k O ld é a e  e l le n  b é r -  

■ n e n tv e  k ü l d  f e n t i  B .  o a i t A l y a .  6107

F ő n y e r e m é n y 
nél többet ér a

..K ereskedelm i V egyészet44
imü k .-n w , prditr az ára cwik

l fr t  20 kr. ",5'rn r.p7s“‘,

X ev elő n ő k ,
gyermekkertésznők és 

bonneokat ajánl és elhe
lyez

P on te lll Intézet 
VácI-körut

Norden tanár-féle
, t e j  GO o zsírtartalommal és redukált sajttartalommal 

.gén tájiláló és könnyön emészthető.
Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult C u k o r -  

I b e te g e k n é l ,  g y o m o r- ,  b é l- ,  Idegbajok-*  
nú l e s  k ö s z v é n y e s e k n é l .

Cdülő betegeknek nagyon ajánlható.
A tej léffmentcsen elzárt üvegekben és sterili

zálva jön forgalomba.
Megrendelhető:

Gártner-féle kövértejtermelés
D an ija  n i e h -u tc a  3 1 . az.

TELEFON 61 — 80.
| Megrendelések vidékre pontosan eszközöltetnek.

H I R D E T M É N Y .

A Sclilick-féle vasöntöfle és Gépgyár részvénytársasáo
i a Budapesten 1899. évi február hó 19-én délelőtti 11 ó ra k o r a Magyar országos köz
ponti takarékpénztár üléstermében (IV., Deák Forenc-utca 7. szám) megtartandó

X X X . re n d e s  k ö z g y ű lé s h e z
T&rg*y s o r o z a t :

1. Az igazgatóság jelentése.
A zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentésével.

: A mérleg im gáílapitáta, határozathozatal a tiszta nyereség felosztása és kifizetésű tárgvában, 
felmentvénv az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak.

1. A. g.izuat '-ag iuditványa a vezérigazgató nyugdíj igényének rendezése és az ezzel kapcsolatos 
mt zkedések tárgyúban.

Két iirazgatósági tagnak megválasztása.
C3&.7” \zon részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, részvénveiket, a le nem járt 

• vénye..k"i r-vott. M agyar o rsz ág o s  k ö z p o n ti ta k a ré k p é n z tá rn á l 1IV., Deák Ferenc-utca 7. 
\  ■ ’J! al*I • lö - értelmében legkésőbb bezái dag 1899. év i fe b ru á r  hó 15. napjáig letéte

men, zni i n  z , ik. A ilapszab i . ugyanazon g-a értelmében m« gkivántatik, hogv a részvény legalább
éo naj.pal előbb Íratott ft letevő saját nevére. J

\z igazgatóság jelentése a közgyűlést megelőző napon a Magvar országos központi takarék
pénztárnál átvehető. » e

Az iaazaalóNi&a.

re-zvenvesci

ezennel niCghivatnak.

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépén, Budapest, IX., Cllői-ut 25.


